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LEGEA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI PREUNIVERSITAR 

- proiect -  
 
 

I. DISPOZIŢII GENERALE 
[( I.1.) Educaţia şi sistemul de învăţământ public şi privat] 

 
Art. 1 (1) Prezenta lege reglementează organizarea şi funcţionarea sistemului de învăţământ 
preuniversitar public şi privat (SIPreuniversitar) -ca subsistem fundamental  (principal al 
furnizorilor)  de educaţie formală, precum  şi interferenţele/interdependenţa acestuia cu 
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orice altă formă de educaţie, în contextul(cadrul) Sistemului Complet – Integrat şi Unitar (al 
furnizorilor) de Educaţie(Romanesc) (SC-IUEdu) 
 
(2.1) SC-IUEdu se constituie din totalitatea ansamblului componentelor sale, subsisteme 
social-educaţionale/ forme/ structuri/ mecanisme/ entităţi (e.g. organizaţii, agenţi economici, 
persoane fizice, asociaţii familiale sau persoane juridice, nelimitativ) sau medii formale,  IN- 
şi NONformale; ca şi din totalitatea interconexiunilor procesuale ale componentelor 
susmenţionate, cu prerogative de educaţie directe sau indirecte, exprimate explicit sau 
implicit, conştientizate sau neconştientizate ca furnizoare de procese, servicii şi produse 
social-educaţionale; întotdeauna percepute de actorii implicaţi, ori de reprezentanţii legitimi ai 
acestora, ca având un efect asupra vieţii şi dezvoltării lor; explicit recunoscut de către aceştia.  
(2.2)  Sistemul de învăţămant preuniversitar, public şi privat (SIPreuniversitar) este, ca 
subsistem fundamental al educaţiei formale, parte organică instituţionalizată a sistemului 
complet - integrat şi unitar de educaţie (SC-IUEdu). 
(2.3) Sistemul Complet – Integrat şi Unitar (al furnizorilor) de Educaţie (Românesc) 
Complementar (SC-IUEduComp) se constituie din sistemul complet – integrat şi unitar 
de educaţie, exceptând sistemul de învăţământ preuniversitar, public şi privat, în înţelesul 
stipulărilor din prezenta lege, referitoare expres la acesta.  [e logic cu <exceptând>?] 
 
(3) Sistemul complet – integrat şi unitar de educaţie este fundamentat, în conţinuturile sale, 
prin trei dimensiuni (esenţiale), după cum urmează: 

 
(3.1) Educaţia se referă la OM cu capitalurile sale distincte  - cultural, social şi social-
economic-profesional (conform Key Competences-Strategia Lisabona,2004) [fără paranteză?] 
Educaţia  ne priveşte pe toţi şi pe fiecare în parte. Ea se refera la cele trei ipostaze/capitaluri 
distincte umane:  individul unic (cu singularitatea, complexitatea şi specificul său); fiin!a 
social"  (cu rolurile, condiţionările, statutul şi poziţiile sale sale în raport cu semenii săi); şi   
produc" torul de valori (culturale – materiale sau imateriale), respectiv furnizorul de produse, 
servicii #i/sau procese, ca un capital uman/social-economic-profesional.)  

 
(3.2) Educatia are un caracter OMNIPREZENT , asimilabila cu  DEZVOLTAREA  pe 
parcursul intregii vieti, respectiv PERMANENTA. 
Educaţia, ca şi viaţ, este omniprezentă, manifestându-se oriunde şi oricând, în orice mediu 
natural ori spaţiu virtual sau de orice alt fel, în orice situaţie şi cu orice ocazie, referitor la 
orice sferă de activitate, în interdependenţă  procesuală. Viaţa individului  presupune stadii, 
secvenţe de creştere, formare şi dezvoltare. O experienţă de viaţă este şi o experienţă de 
învăţare, respectiv dezvoltare: devenire – creştere – formare – schimbare – transformare – 
împlinire). Educaţia se manifestă de-a lungul întregii vieţi. 

  
(3.3.) Educaţia reprezintă  dezvoltarea  orientată şi ideală. 
Educaţia urmăreşte  dezvoltarea deplină, liberă, integrală şi armonioasă a fiecarui individ, 
în orice loc şi situaţie şi cu orice ocazie, de-a lungul întregii vieţi, în fiecare dintre ipostazele 
sus-aminitite.  
 
NOTA BENE. În contextul prezentei legi ne vom referi la Sistemul Complet – Integrat şi 
Unitar (al furnizorilor) de Educaţie (Romanesc) fie ca Sistemul Complet – Integrat Şi Unitar 
(SC-IUEdu), Complementar (SC-IUEduComp) sau la Sistemul de învăţământ 
preuniversitar, public şi privat (SIPreuniv), fie prescurtat prin termenul forme de educaţie, fie 
doar SC-IUEdu, respectiv SC-IUEduComp sau la SIPreuniv, înţelegându-se din context 
stipulărilor sensul acordat, după caz. 
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De asemenea, ori de câte ori apare doar termenul inv"!" mântul preuniversitar, se va 
subînţelege SIPreuniv şi formele de educaţie echivalatate partial (1-2 ani) sau total acestuia, 
i.e. un ciclu şcolar complet de educaţie pâna la liceu şi instiţutiile de învăţământ terţiar) 
  

     I.2. Idealul educaţional. Principiile, scopurile şi finalităţile învăţământului 
preuniversitar  în contextul sistemului complet – integrat şi unitar de educaţie. 

 
Art. 2  
(1) Idealul educaţional al sistemului de învăţământ preuniversitar constă în dezvoltarea 
deplină, liberă, integrală şi armonioasă a individualităţii fiinţei  umane în plan personal, social 
şi social-economic-profesional; ca şi în asumarea reală a unei scale de valori necesare pentru 
dezvoltarea personală, socială şi social-economic-profesională de-a lungul întregii vieţi, în 
construcţia unei economii şi societăţi a bunăstării, cunoaşterii şi creşterii calităţii vieţii 
cetăţenilor şi rezidenţilor săi. 
 
(2) Statul oferă, asigură şi garantează cetăţenilor şi rezidenţilor României drepturi egale de 
acces la toate nivelurile şi formele de învăţământ preuniversitar, indiferent de condiţia socială 
şi materială, de sex, rasă, etnie,  naţionalitate, apartenenţă politică sau religioasă, de starea de 
sănătate sau de orice alt tip de orientare strict individuală sau minoritară culturală legitimă, i.e. 
apartenenţa legală sau validată la diverse grupări sau asociaţii minoritare (sexuale, de 
identitate culturală, specifice locului, liber cugetători, cu boli rare, nelimitativ); ori ca 
manifestare a dreptului de liberă exprimare, drept fundamental al omului. 
 
Art. 3 (1)Educaţia instituţionalizată este obligatorie pâna la varsta de 16 ani. Învăţământul 
obligatoriu şi formele echivalate parţial sau total ale SC-IUEdu este de 10 clase. Frecventarea 
obligatorie a învăţământului de 10 clase, forma de zi, încetează la vârsta de 18 ani.  

(2)  Statul asigură gratuitatea învăţământului preuniversitar.  
(3.1.) Prin bugetul anual, statul asigură  fondurile financiare necesare funcţionării 

SIPreuniv şi formelor echivalate acestuia, care permit respectarea şi aplicarea consecvente a 
principiilor, scopurilor şi finalităţilor educaţiei stipulate mai jos, dar nu mai puţin de minimum 
6% din PIB pentru finanţarea învăţământului. 

(3.2.)  Echivalarea formelor de educaţie specifice SC-IEduComp cu formele specifice 
SIPreuniv, recunoscute la nivel naţional, se face de către Guvern, printr-o serie de 
reglementări specifice, la propunerea MECI, cu consultarea obligatorie a Ministerului Muncii,  
al Administraţiei Publice, al Culturii, al Sănătăţii, sau a oricăror altor ministere sau autorităţi 
cu competenţe în domeniu, după caz. 

(3.3)  Echivalarea ori recunoaşterea şi validarea formelor de educaţie specifice SC-
IEduComp cu formele specifice SIPreuniv, recunoscute la nivel regional sau local, se face de 
catre servicii specializate ale structurilor asociative, de către autorităţi (Departamente 
Regionale pentru Educaţie – DRE) care reprezintă legal interesele părţilor principale 
interesate (beneficiari, furnizori şi finanţatori, ca şi a oricărei altor părţi direct interesate în 
funcţionarea şi dezvoltarea comunităţilor şcolare, printr-o serie de reglementări la nivel 
regional sau local specifice, derivate/adaptate/complementate după reglementările la nivel 
naţional stipulate de Guvern (la propunerea MECI, cu consultarea obligatorie a Ministerului 
Muncii, al Administraţiei Publice, a Ministerului Culturii şi Sănătăţii, sau a oricaror altor 
ministere şi/sau autorităţi cu competenţe în domeniu, după caz. 

(4) Sistemul de învăţământ preuniversitar are caracter deschis, având la bază 
principiile fundamentale ale egalităţii de şanse şi echităţii, incluziunii şi educaţiei diferenţiate 
în egală măsură, astfel: 
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(4.1.) În învăţământul preuniversitar mobilitatea pe orizontală a elevilor de la o unitate 

şcolară la alta, de la un profil la altul şi de la o filieră la alta este posibilă în condiţiile stabilite 
printr-o metodologie-cadru elaborată de MECI, suplimentată prin reglementări şi dispoziţii 
specifice la nivel regional sau local, de către autorităţi ori structuri reprezentative ale 
finanţatorilor, beneficiarilor, furnizorilor de educaţie şi a oricărei părţi interesate în 
dezvoltarea comunităţilor şcolare ce fac obiectul mobilităţii pe orizontală a elevilor.  

(4.2.) În învăţământul preuniversitar mobilitatea pe verticală a elevilor de la un an 
şcolar de studiu la alt an şcolar de studiu, respectiv de la un nivel sau domeniu de educaţie 
şi/sau ciclu scolar la alt nivel sau domeniu de educaţie şi/sau ciclu şcolar, în aceeaşi unitate 
şcolară, acelaşi profil sau filieră şi/sau în unităţi şcolare, profile şi filiere distincte de cea  de la 
care pleacă educabilul, este posibilă în condiţiile stabilite printr-o metodologie-cadru elaborată 
de MECI şi suplimentată prin reglementări şi dispoziţii specifice la nivel regional sau local, de 
către o autoritate regională sau locală de reglementare, sau de către structuri reprezentative ale 
finanţatorilor, beneficiarilor, furnizorilor de educaţie şi a oricărei părţi direct interesate 
(Departamente Regionale pentru Educatie-DRE), în funcţionarea şi dezvoltarea 
comunităţilor şcolare ce fac obiectul mobilităţii pe verticală a elevilor . 

 
          (4.3) În invăţământul preuniversitar (SIPreuniv), ca subsistem fundamental al educaţiei 
formale; şi în ansamblul subsistemelor social-educaţionale, formelor, structurilor, 
mecanismelor, entităţilori şi mediilor cu prerogative de educţie formală, IN şi NONformală in 
egala masură (SC-IuEduComp), recunoscute şi validate la nivel local sau regional de către o 
autoritate sau de către structuri reprezentative ale finanţatorilor, beneficiarilor, furnizorilor de 
educaţie şi/sau ale oricărei părti direct interesate în dezvoltarea comunităţilor  respective şi a 
educaţiei depline, libere, integrale şi armonioase a elevilor, copiilor şi tinerilor, mobilitatea 
pe diagonala a educabililor, a altor copii şi tineri sau persoane dintr-o formă de educaţie în 
alta, este posibilă în condiţiile stabilite printr-o metodologie-cadru elaborată de către Guvern, 
cu consultarea ministerelor şi autorităţilor de nivel naţional implicate, Ministerul Muncii şi cel 
al Administraţiei Publice în primul rând, al sănătăţii şi al culturii, sau a oricarui alt minister şi 
autoritate cu competenţă în domeniu, la nivel naţional, la propunerea MECI, şi adaptată prin 
reglementări şi dispoziţii specifice la nivel regional sau local de către autorităţi sau structuri 
reprezentative ale finanţatorilor, beneficiarilor, furnizorilor de educaţie şi a oricărei părţi 
direct interesate (DRE) în dezvoltarea comunităţilor respective, ce fac obiectul mobilităţii pe 
diagonală a elevilor, copiilor şi tinerilor.  
 

 
Notă: În acest context un rol principal l-ar putea avea serviciile de evaluare extern"  a 

competen!elor educabililor, copiilor #i tinerilor, precum #i mecanismele de recunoa#tere #i 
certificare a înv"! arii anterioare, pe baza cărora autorităţile în domeniu să echivaleze diverse 
forme de educaţie, formale IN şi NONformale în egală măsură, cu anii şcolari de studiu, ori cu 
nivele de educaţie sau  cicluri şcolare totale şi/sau parţiale. 
 Mobilitatea pe diagonală ar da posibilitatea, pe de o parte ca şi copiii şi tinerii care nu 
au acces imediat la educaţie, refuză şcoala sau sunt în conflict cu norma şcolară, sau au 
predispoziţii infracţionale sau care satisfac pedepse penale, să li se echivaleze anumite studii 
ori nivele de educaţie. 

Pe de altă parte, elevii în poziţie de eşec şcolar, în conflict cu norma şcolară, în stare 
de abandon ori cu părinţi emigranţi, elevi ce întrerup studiile şi apoi doresc sa-şi reia 
şcolarizarea, copiii străini ai căror părinţi sunt rezidenţi în România, tinerii care dintr-un motiv 
sau altul au un parcurs în zig-zag faţă de şcoală, copii cu CES sever sau nedepistat, cu talente 
şi potenţial foarte înalt, copii care se manifesta ca devian!"  severă faţă de norma social-
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culturală, rejectaţi social, supra şi/sau subdotatii care pot progresa, sau regresa, în ritmuri 
diferite faţă de colegii de generaţie, vor avea posibilitatea de a li se recunoaşte şcolile în regim 
homeschooling, language centers, şcolile de preparaţii şi meditaţii, centre legale ce nu prezintă 
conflicte de interese, #coala dupa #coal" , #coala din afara #colii. 

 
 (5) În România învăţământul preuniversitar este bun public şi se desfăşoară, în 

condiţiile prezentei legi, în limba română, precum şi în limbile minorităţilor naţionale, în 
limbi de circulaţie internaţională şi în orice alte limbi impuse de necesităţile de dezvoltare 
culturale, social-comunitare şi a pieţei muncii, la un moment dat. 
 

    (6) Realizarea idealulului educaţional în învăţământul preuniversitar are la bază, 
ca referenţial, principiile, scopurile şi finalităţile educaţiei, în contextul SC-IUEdu. 

 
Art.4 Principiile care guvernează învăţământul preuniversitar în România, în contextul 
interferenţelor şi interdependenţei acestuia cu orice altă formă de educaţie, în contextul 
Sistemului Complet – Integrat şi Unitar (al furnizorilor) de Educaţie(Românesc), SC-IUEdu. 
sunt:  

(1) Principiul asigurării social-educaţionale,  egalităţii de şanse şi echităţii, potrivit 
căruia ,  

            (1.1.) Statul, prin intermediul SC-IUEdu, constituie şi dezvoltă un sistem de 
asigurări social-educaţionale, similar asigurărilor sociale, de viaţa, de sănătate, 
nelimitativ), care asigură fiecărei persoane (făt, copil, adolescent, tânăr, adult, 
vârstnic – cetăţean sau rezident român) în orice moment al vieţii acestuia, indiferent 
de condiţia socială şi materială, de sex, rasă, etnie,  naţionalitate, apartenenţă politică 
sau religioasă, de stare de sănătate sau de orice alt tip de orientare strict individuală 
sau minoritară culturală legitimă, existenţa unei forme instituţionalizate de 
asistenţă social-educaţională, adecvată nevoilor, aspiraţiilor  şi aşteptărilor acestuia 
şi/sau reprezentaţtilor legitimi ai acesteia şi garanteza accesul persoanei la o astfel 
de forma de asistenţă social-educaţională. 

 
 
 
            (1.2.) Orice persoan"  are oportunitatea de acces la orice forma de educa!ie, a 
SIPreuniv şi a celor echivalate acestuia (din cadrul SC-IUEduComp), 
iar 
            (1.3.) Accesul la oportunităţile de învăţare şi educaţie este liber #i se realizeaz" f"r" 
discriminare faţă de condiţia socială şi materială, de sex, rasă, etnie,  naţionalitate, apartenenţă 
politică sau religioasă, de starea de sănătate sau de orice alt tip de orientare strict individuală 
sau minoritară culturală legitimă 
 

(2) Principiul incluziunii, coresponsabilizării şi diversităţii culturale, care presupune 
şi impune:  
            (2.1.) susţinerea şi dezvoltarea motivaţiei pentru participare, implicare şi co-
responsabilizare a actorilor actului educaţional, ca parteneri în producerea de efecte  
educaţionale, benefice pentru fiecare dintre ei; 
            (2.2.) cultivarea toleranţei şi a acceptării de către fiecare a celorlalţi semeni aşa cum 
sunt, cu credinţele, valorile şi reprezentările proprii, susţinerea şi dezvoltarea diversităţii 
culturale, pluri- inter şi multiculturalităţii comunitare, globale şi internaţionale; 
           (2.3.) valorizarea, recunoasterea si orientarea spre ceea ce sunt si reprezinta indivizii in 
intregul lor - in manifestarea credintelor, valorilor si reprezentarilor, in atitudinile şi 
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comportamentele lor -  spre ceea ce percep, gandesc şi simt, prin ceea ce pot face, ştiu şi 
înţeleg să dezvolte, într-un anume stadiu al vieţii acestora. 
 

(3) Principiul relevanţei, educaţiei diferenţiate, mobilităţii şi flexibilizării curriculare, 
pentru nevoile de dezvoltare individuală, sociala şi economică, potrivit caruia: 
(3.1.)  fiecare persoană, în orice stadiu al vieţii sale, are acces la forma de educaţie cea mai 
adecvată aspiraţiilor, nevoilor, aşteptărilor şi potenţialului ei de dezvoltare personală, socială 
şi social-economic-profesională. 
(3.2.) Sistemul de educaţie complet, integrat şi unitar asigură şi garantează pluralismul 
educaţional, [ca şi ?] structuri, forme, entităţi‚ mecanisme şi  medii de educaţie ale SIPreuniv 
sau echivalate acestuia, la nivel national şi/sau regional sau local, alternative complementare 
faţă de pedagogiile şi logicile educaţionale tradiţionale, majoritare, comune sau cu devianţe 
minore de la acestea; 
(3.3.) SC-IUEdu – prin intermediul SIPreuniv în primul rând – asigură mobilitatea pe 
orizontală, pe verticală şi în diagonală a educabililor conform Art.3 (4) şi (4.1. la 4.3) şi 
caracterul deschis al SIPreuniv. 
(3.4.)  Curriculumul National(CN) permite, la nivel de comunitate şcolară, o flexibilizare 
progresivă a ponderii Curriculum-ului nucleu şi a celui decis la nivel local sau regional, un 
echilibru judicios între competenţele prescrise de dezvoltat şi cele neprescrise al CN, precum 
şi organizări curriculare diverse: pe domenii, arii, discipline, module, teme fundamentale, 
centri de interes tip microintreprinderi, pe rezolvarea de probleme, în acord cu  programele 
specifice necesităţilor de dezvoltare a comunităţilor locale în primul rând.  
 

(4) Principiul efectivităţii, eficienţei şi eficacităţii, pentru  
(4.1. producere de efecte specifice educaţiei indivizilor, în contextul dezvoltării, civismului 

şi culturii comunităţilor în care aceştia trăiesc  
(4.2. obţinerea de rezultate educaţionale maxime  prin gestionarea resurselor existente; 
(4.3. producere şi obţinere de efecte şi rezultate educaţionale scontate, în raport cu 

scopurile, finalităţile şi obiectivele proiectate. 
 
NOTA BENE. Fără stipularea eficacităţii, daca un furnizor de educaţie sau un adminstrator al 
unui(sub)sistem nu realizeaza exact ceea ce şi-a propus va răspunde public şi pl" ti în raport 
proporţionaol cu gradul de neîndeplinire a obiectivelor, altfel principiul răspunderii publice 
rămâne doar declarativ. De altfel şcoala, conform standardelor de calitate elaborate de 
ARACIP, are ca domeniu eficacitatea educaţională. Ea trebuie urmarită în orice forma a 
SIPreuniv şi a formelor echivalate acestuia, ca şi, în egală măsură, de către administratorul 
principalelor forme de educaţie formala, respectiv MECI 
 

(5) Principiul asigurării calităţii, în baza căruia activităţile din unităţile de învăţământ 
preuniversitar şi a formelor echivalate parţial sau total acestora, componente ale SC-
IUEduComp, se raportează la criterii, standarde, indicatori, reglementări aplicabile şi bune 
practici locale, regionale, naţionale şi internaţionale din domeniu. 
 

(6)  Principiul subsidiarităţii, descentralizării şi autonomizării în baza căruia:  
 
(6.1.)   structurile, entităţile, programele şi mecanismele existente la nivel naţional, a căror 
reglementări şi decizii au efect, influenţând constituirea, funcţionarea, organizarea şi 
dezvoltarea comunităţilor şcolare, sunt reprezentate şi întărite prin filiale şi oficii, prin 
delegare decizională, la nivel regional şi local cu precădere;  
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6.2.) deciziile principale se iau de către actorii şi  părţile  interesate implicate direct în 
proces; 

6.3.) autonomia  locală şi regională este în corelaţie directă cu responabilitatea decizională, 
la fiecare dintre aceste nivele. 

 
(7) Principiul educaţiei holistice-integrate şi unitare, a dezvoltării depline, potrivit 

caruia: 
(7.1. sunt administrate procesele, contextele, experienţele şi situaţiile de învăţare şi educaţie  

şi valorizate rezultatele învăţării, astfel încât acestea asigură dezvoltarea fizica, psiho-
afectivă şi spirituală echilibrată;  

(7.2.)   procesul de gestiune a predării, învăţarea – evaluarea, valorizarea – recunoaşterea şi 
certificarea (după caz) – consilierea şi orientarea în dezvoltarea ulterioară, diseminarea şi 
promovarea rezultatelor învăţării, se constituie într-un tot unitar, care presupune acţiunea în  
echipă, integrată, a actorilor care furnizează şi asigură serviciile de educaţie, precum şi 
serviciile de asistare a dezvoltării comunităţilor şcolare şi formelor echivalate acestora;  
(7.3.)   orice formă de evaluare presupune explicit valorizarea, recunoaşterea şi certificarea 
(după caz,  la sfârşit de ciclu şcolar) şi înregistrarea integrată şi unitară a rezultatelor învăţării, 
în termeni de:  credinţe, valori şi reprezentări, atitudini şi comportamente, deprinderi şi 
abilităţi cognitive, precum şi orientarea carierei educabililor, prin corelarea directă şi 
echilibrată a rezultatelor învăţării cu aspiraţiile de dezvoltare personală ulterioară, pe de o 
parte; şi cu tendinţele sociale şi de  dezvoltare a pieţei muncii, pe de altă parte; 
(7.4. se asigură şi se garantează dreptul copiilor şi tinerilor de a-şi atinge nivelul integral şi 

maxim de dezvoltare şi valorizare a potenţialului, calităţilor, talentelor, aptitudinilor şi 
vocaţiilor naturale, printr-o curriculă flexibilizată, care include programe de educaţie 
specifice cultivării potenţialelor;  

7.5.omul se dezvoltă liber, fie ca fiinţă solitara în raport cu constrângerile dictate de propria 
conştiinţă şi/sau de raporturile sale cu divinitatea, fie ca fiinţă socializată în raport cu 
constrângeri (norme, dogme şi cutume) culturale, religioase, ecologice, sociale, 
economice, tehnologice sau politice, ale comunităţilor în care traieşte; fie ca producător de 
valori materiale sau imateriale pe piaţa muncii, fie integrat în câte două sau în toate cele 
trei capitaluri ale sale; 

7.6. instrucţia şi educatia sunt intercorelate organic, în intelesul formării şi dezvoltării de 
competenţe şi înregistrării acestora, ca şi rezultate ale învăţării, pentru fiecare domeniu, cu 
referire expresă la cele opt competenţe cheie (key competences – Lisabona), în mod 
integrat, în cel puţin trei componente ale acestora: atitudini, deprinderi,  cunoştinţe, i.e. 
abilităţi cognitive; 

(7.7) educaţia acţionează unitar şi integrat, prin corelarea organică a subsistemelor/ 
structurilor/ formelor/ mecanismelor/ entităţilor SC-IUEdu, acordând o importanţă constanta 
continuum-ului Formal- IN şi NONformal, în administrarea experienţelor de învăţare, fără 
discriminare între mediul formal şi cele IN şi NONformale, în contribuţia lor la creşterea, 
formarea şi dezvoltarea fiinţei umane, în deplinătatea sa, liberă, integrală şi armonioasă;  
 
. 

(8) Principiul deschiderii, transparenţei şi răspunderii publice, în baza căruia unităţile 
şi instituţiile de învăţământ şi formele echivalate acestora au obligaţia: 
(8.1. să facă publice principalele produse educaţionale şi să se asigure de transmiterea  

nedistorsionată a informaţiei cu privire la acestea, la destinaţie, în locurile şi timpii 
adecvaţi; 

(8.2.)  să pună la dispoziţia oricărui solicitant legitim orice informaţie cerută cu privire la 
funcţionarea, organizarea şi dezvoltarea instituţiilor, precum şi a efectelor educaţionale 
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produse, cu excepţia celor care, prin acord, convenţie şi contract între furnizor şi beneficiar, 
sunt confidenţiale, sau care din raţiuni de stat, conform legislaţiei specifice anumitor domenii, 
sunt informaţii clasificate; 
(8.3. să  răspundă public de propriile performanţe, prin repectarea reglementărilor şi 

cutumelor reponsabililor de aceste performanţe  
(9) Principiul simplicităţii, recunoaşterii şi credibilităţii, conform căruia:  

(9.1. efectele, procesele, serviciile şi produsele educaţionale sunt prezentate public în forme 
vii, cât mai simplu posibile, clare şi accesibile, potrivit gradului de percepţie şi 
înţelegere a celor cărora li se adresează;   

(9.2.)  orice persoană este capabilă să-şi aprecieze nivelul propriu de educaţie, civilitate şi 
cultură, prin raportare la  scopurile şi finalităţile educaţiei şi poate să aprecieze că efectele 
educaţiei asupra dezvoltării sale sunt benefice în măsura gradului şi nivelului implicării şi 
asumării responsabilităţilor acestei persoane în producerea  lor;   
(9.3.) efectele educaţiei contribuie continuu la creşterea încrederii actorilor implicaţi în  
procesele, serviciile şi produsele furnizorilor SIPreuniv şi formelor echivalate acestuia. 
 

(10) Principiul coerenţei, consistenţei şi sustenabilităţii sistemice, după care: 
(10.1. strategia naţională, politicile şi programele sectoriale educaţionale, cât şi 

reglementarea funcţionării şi dezvoltării orcărei forme de educaţie sunt 
necontradictorii, asigurând coerenţa SC-IUEdu în interiorul acestuia, între SIPreuniv 
şi SC-IUEduCOMP cu  precadere, cât şi coerenţa acestuia cu orice alt subsistem 
social, în intedependenţa lor procesuală, cu o viziune şi misiuni clar definite, asumate 
şi corelate cu bunele practici internaţionale, naţionale sau regionale ori locale; 

(10.2. politicile, programele sectoriale – naţionale, regionale şi locale, precum şi orice altă 
activitate cu efecte social-educaţionale sunt adecvate şi  aplicabile realităţii concrete, 
de moment,  pe termen scurt, mediu şi lung, în egală măsură; 

(10.3. predicţia asupra dezvoltării şi îmbunătăţirii SIPreuniv, în contextul SC-IUEdu, se 
bazează pe studii şi cercetări statistice, diagnoze şi prognoze, care fac posibile 
cunoaşterea în orice moment a stării sistemului, respectiv a nivelului de educaţie, 
civilitate şi cultură a  comunităţilor şi societăţii româneşti în întregul ei, precum şi a 
potenţialului de dezvoltare susţinută a sistemului de educaţie pe termen mediu şi lung. 

 
(11) Principiul procesualităţii, permanentei schimbări, creativităţii şi inovaţiei, 

potrivit căruia: 
 
(11.1) procesul de creştere şi dezvoltare a fiinţei umane este în corelaţie directă cu 

schimbările continue, fizice, psiho-afective şi de desăvârşire spirituală, în mod 
natural, în interdependenţa capitalurilor fiinţei umane, personal, social şi social-
economic-profesional; 

(11.2) creativitatea este o caracteristică fundamentală, intrinsecă fiinţei umane; educaţia 
vizează identificarea, administrarea, valorizarea şi recunoasterea dimensiunilor 
creativităţii fiinţei umane, ca bază a performanţelor personale, sociale şi social-
profesionale, a dezvoltării comunităţii şi a întregii societăţi; 

(11.3. educaţia, prin intermediul SC-IUEdu, cu focalizare pe SIPreuniv,  trebuie să dispună 
de o infrastructură instituţionalizată de servicii specializate şi de expertiză, de 
asistare a dezvoltării comunităţilor şcolare şi a oricărei forme de educaţie echivalate 
SIPreuniv la nivel local, regional, naţional şi internaţional, de promovare, susţinere, 
asumare şi asimilare organică a studiilor, cercetării şi inovaţiilor, ca bază a 
dezvoltării societăţii bunăstării, cunoaşterii şi creşterii calităţii vieţii membrilor săi. 
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(12) Principiul autonomiei, globalizării şi compatibilizării, pentru: 
 
(12.1) respectarea, promovarea şi susţinerea  tendinţelor de atomizare, decongestionare şi 

debirocratizare şi autonomie administrativ-managerială a comunităţilor şcolare şi 
formelor echivalate acesteia, locale şi regionale, ca efect al legităţii compensării în 
raport cu compresia informaţionala, globalizarea şi internaţionalizarea politică, 
economică, socială, tehnologică şi ecologică;  

(12.2) crearea, susţinerea şi dezvoltarea structurilor în reţea, la nivel local, regional şi 
naţional, ca bază a liberei competiţii dintre furnizorii de educaţie; precum şi a 
furnizorilor de servicii specializate, în sprijinul functionarii şi dezvoltării 
comunităţilor şcolare, în vederea creşterii calităţii efectelor educaţiei, a proceselor, 
serviciilor şi produselor educaţionale; 

(12.3) compatibilizarea şi îmbunătăţirea continuă a administrării educaţiei, potrivit căreia 
iniţierea de proiecte, achiziţionarea şi aplicarea de politici şi programe sectoriale 
strategice, la nivel local, regional şi naţional, se face în raport cu referenţiale 
prestabilite la nivel local, regional si naţional şi cu bunele practici internaţionale. 

    
 
Art. 5 (1) Învăţământul preuniversitar din România, în contextul interferenţelor şi 
interdependenţei acestuia cu orice altă formă de educaţie, în cadrul Sistemul Complet- Integrat 
şi Unitar (al furnizorilor) de Educatie(Romanesc), SC-IUEdu, are ca scopuri şi 
finalităţi principale: 
 
           (2.1.) Scopuri: 
 

a) Educatia crează şi menţine bunăstarea, asigură şi creşte calitatea vieţii şi poate 
conduce  la realizarea, împlinirea şi deplina realizare personală.  

b) Educaţia pregăteşte individul pentru viaţa în  doi, consolidează familia şi întreţine 
cercul social restrâns.  

c) Educaţia responsabilizează cetăţeanul, socializează individul şi contribuie la 
integrarea în comunităţi social profesionale.  

d) Educaţia cultivă sensibilitatea individului faţă de semenii săi, faţă de mediul  
înconjurator, faţă de planetă şi univers. 

e) Educaţia asigură dezvoltarea funcţională a individului, în vederea gestionării 
adecvate a experienţelor de viaţă personale; dezvoltă inteligenţa socială; 
formează , susţine şi dezvoltă motivaţia pentru învăţare, pentru formarea de 
competenţe şi obţinerea de performanţă social-profesională. 

f) Educaţia asigură condiţiile pentru conservarea culturii, tradiţiilor şi respectarea 
credinţelor şi valorilor comunităţilor identitar româneşti, pentru toleranţă şi 
respect faţă de identitatea culturală diversă, pluri şi multiculturală. 

g) Educaţia militează pentru respectarea demnităţii umane, a drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale ale omului; pentru justiţie socială şi adevăr 

          
 
(2.2) Finalităţi: 
 

a) recunoaşterea, valorizarea şi susţinerea dezvoltării personale, cu respect faţă de 
aspiraţiile, credinţele şi valorile proprii, faţă de singularităţile, complexitatea  şi 
unicitatea fiinţei umane individuale, prin raportare la social şi contextul comunitar în 
care trăieşte şi/sau urmează să trăiască; 
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b) formarea, susţinerea şi dezvoltarea motivaţiei pentru socializare, pentru participarea 
responsabilă  la viaţa în pereche, de familie sau de grup social restrâns; 

c) formarea, susţinerea şi dezvoltarea motivaţiei pentru învăţare, pentru participarea 
responsabilă şi activă la viaţa socială, economică şi politică a comunităţii în care 
traieşte şi/sau în care urmează să trăiască, în vederea asigurării unei dezvoltări 
sustenabile a acesteia; 

d) formarea şi dezvoltarea competenţelor cheie pentru gestionarea experienţelor cotidiene 
ale vieţii în comunitatea în care trăieşte sau urmează să trăiască, a inteligenţei sociale 
pentru viaţa de adolescent şi a competenţelor specifice necesare pentru formarea şi 
dezvoltarea personală şi a orientării pentru îmbunătăţirea continuă a rezultatelor 
învăţării şi performanţei în vederea pregătirii pentru viaţa de  tânăr şi adult; 

e) conservarea, reconsiderarea, formarea şi asumarea unui set de credinţe şi valori care să 
orienteze atitudinile şi comportamentul în dezvoltarea personală, socială şi social-
economică deplina, liberă, integrală şi armonioasă; şi în cariera absolventului, 
asigurându-i o integrare rapidă şi firească în viaţa socială şi o integrare adecvată pe 
piaţa forţei de muncă;  

f) formarea, susţinerea şi dezvoltarea încrederii şi respectului de sine şi faţă de  credinţele 
şi valorile identitar româneşti; orientarea şi încurajarea exprimării explicite şi 
manifeste a identităţii de român, în raport cu alte etnii, naţiuni, cu respect faţă de 
acestea, indiferent de context şi circumstanţe spaţial-temporale;  

g) dezvoltarea şi orientarea în spiritul respectului faţă de drepturile şi libertăţile  
fundamentale ale omului, pentru respect  faţă de comunitatea statelor UE, ale ţării, 
comunităţii şi cetăţii în care traieşte individul. 

 (2) În învăţământul preuniversitar se interzice prozelitismul religios, precum şi 
activităţile care încalcă normele etice, primejduind sănătatea fizică, psihic-afectivă sau 
spirituală a elevilor. 
 (3) Învăţământul preuniversitar este independent de ideologii, religii şi doctrine 
politice şi este organizat în conformitate cu  valorile universale fundamentale. 
 (4) În unităţile şi spaţiile de învăţământ se interzice crearea şi funcţionarea partidelor 
sau a oricăror formaţiuni politice, precum şi desfăşurarea activităţilor de organizare şi 
propagandă politică. 
 
Art. 6 (1) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, poate iniţia proiecte, achiziţionează şi 
aplică strategiile naţionale, politicile şi programele sectoriale cheie în domeniul educaţiei 
formale preuniversitare şi în domenii interferente implicate în educaţia formală, IN şi 
NONformală, specifice sistemului complet – integrat şi unitar de educaţie, cu implicarea 
întregului Guvern, cu consultarea principalilor parteneri sociali (Federaţia Naţională a 
Asociaţiilor Profesorilor, Federaţia Naţională a Asociaţiilor de Părinţi, Sindicatele 
reprezentative din învăţământ, Consiliul Naţional al Elevilor). 

(2) Guvernul, prin Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării, finanţează anual 
conferinţa naţională a principalilor parteneri sociali, pentru analiza şi dezbaterea problemelor 
actuale şi de potenţiale perspective ale învăţământului preuniversitar. 

(3) Statul promovează principiile învăţământului democratic şi garantează prin pârghii 
structurale specifice (legi, reglementări şi entităţi specifice) dreptul la educaţie diferenţiată, pe 
baza pluralismului educaţional, alternativelor, formelor şi programelor de educaţie conexe şi 
complementare, în acord cu vârsta, aspiraţiile, asteptările, cerinţele şi capacităţile individului, 
exprimate direct sau prin intermediul reprezentanţilor legitimi, părinţi şi tutori. 

(4) Statul încurajează dezvoltarea parteneriatului public – privat, prin măsuri specifice 
cuprinse în Hotărâri ale Guvernului şi Ordine de Minstru. 
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(5) Statul promovează funcţionarea furnizorilor, serviciilor şi produselor educaţionale, 
precum şi a entităţilor (agenţii, servicii, proiecte, nelimitativ) furnizoare de know-how, 
prestatoare de servicii specializate de expertiză în educaţie sau de asistare a dezvoltării 
furnizorilor de educaţie, pe baza de competiţie liberă, atât la nivel local şi regional cât şi la 
nivel naţional şi garantează prin pârghii structurale specifice (legi, reglementări şi entităţi  
specifice) fiinţarea unităţilor şcolare private, privatizarea unor şcoli de stat, precum şi 
cesiunea administrării private sau public-private a şcolilor de stat,  în condiţii stabilite printr-o 
metodologie-cadru de către MECI şi adaptată prin reglementări şi dispoziţii specifice la nivel 
regional sau local de către autorităţ şi structuri reprezentative ale finanţatorilor, beneficiarilor, 
furnizorilor şi a oricărei părti direct interesate (DRE) în dezvoltarea serviciilor de educaţie 
performante în comunităţile respective. 
 
Art. 7  (1) Toţi copiii beneficiază, fără discriminare, de alocaţia de stat pentru copii, pe durata 
şcolarizării în învăţământul preuniversitar şi pe durate parţiale, în forme de educaţie echivalate 
acestuia pentru situaţia de parcurs în zigzag a educabililor, conform Art. 3, (4.3) 

(2) Statul, prin organismul specializat al Ministerulului Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării, stabileşte anual costul standard per elev sau preşcolar care stau la baza finanţării de 
bază. De suma aferentă beneficiază toţi elevii şi  preşcolarii din învăţământul de stat, precum 
şi elevii şi preşcolarii din învăţământul obligatoriu privat şi confesional, care studiază în 
unităţi de învăţământ acreditate şi evaluate periodic, precum şi în forme  de educaţie 
echivalate acestuia, conform legislaţiei în vigoare, Art.3, (4.3). 

(3) Finanţarea învăţământului preuniversitar se face după principiul resursa financiar"  
urmeaza elevul, în baza căruia alocaţia bugetară aferentă unui elev sau preşcolar se transferă 
la unitatea de învăţământ la care acesta învaţă. 

(4) Fondurile alocate învăţământului sunt evidenţiate distinct în bugetul de stat, 
precum şi în bugetele locale. 

(5)  Statul acordă burse sociale de studii copiilor şi tinerilor proveniţi din medii social-
culturale dezavantajate, familii defavorizate, precum şi celor instituţionalizaţi, în condiţiile 
legii. 

(6) Autorităţile publice locale au obligaţia de a asigura, în condiţiile legii, resursele şi 
condiţiile necesare pentru ca elevii să frecventeze programele şi cursurile învăţământului 
obligatoriu., precum şi formele de educaţie şi programele echivalate unor nivele, cicluri şi ani 
de studiu ale învăţământului preşcolar, pe durata funcţionării acestora, conform Art.3, (4.3) 

(7) Învăţământul poate fi finanţat şi de către agenţi economici, precum şi de către alte 
persoane fizice şi juridice, cu respectarea legislaţiei în vigoare. 
 
Art. 8 (1) Guvernul are obligaţia să sprijine învăţământul în limba română în ţările în care 
trăiesc români, cu respectarea legislaţiei statului respectiv. 
 (2) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, în colaborare cu Ministerul Afacerilor 
Externe, poate organiza unităţi de învăţământ cu predare în limba română pe lângă oficiile 
diplomatice şi instituţiile culturale ale României în străinătate. 
 

II. SISTEMUL NAŢIONAL DE ÎNVĂŢĂMÂNT PREUNIVERSITAR 
 
Art. 9 (1) Sistemul naţional de învăţământ este constituit din ansamblul unităţilor şi 
instituţiilor de învăţământ de diferite tipuri, niveluri şi forme de organizare a activităţii 
specifice proceselor, serviciilor şi produselor educaţionale. 

(2) Sistemul naţional de învăţământ cuprinde unităţi şi instituţii de învăţământ, de stat 
şi private, forme  de educaţie echivalate acestuia, componente ale sistemului complet-integrat 
şi unitar de educaţie, conform Art.1.bis, Art. 3 (4.3), precum şi cele confesionale  acreditate. 
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 (3) Unităţile de învăţământ de stat se pot privatiza parţial pe anumite nivele de 
educaţie sau cicluri scolare sau total şi/sau concesiona parţial sau total administrarea acestora, 
în situaţii de faliment #colar sau la cererea expresă a actorilor implicaţi în dezvoltarea 
respectivei comunităţi şcolare, validată la nivel regional sau local de autoritatea competenta în 
domeniu, DRE – Departamentul Regional pentru Educaţie). Falimentul şcolar şi validarea la 
nivel regional sau local se definesc printr-o metodologie-cadru de către MECI, în care 
rezultatele evaluărilor instituţionale externe independente pot avea un rol decisiv. 

(4) Învăţământul preuniversitar este organizat pe niveluri, tipuri, forme, domenii, 
filiere şi profiluri, specializări şi calificări care asigură formarea şi dezvoltarea personală, 
socializarea, dobândirea competenţelor cheie şi profesionalizarea progresivă. 

(5) Cultele recunoscute de stat au dreptul de a înfiinţa şi administra propriile unităţi şi 
instituţii de învăţământ private, cu respectarea legislaţiei în vigoare. 

 
Art. 10 (1) Sistemul de învăţământ preuniversitar cuprinde următoarele niveluri: 

a) educaţia timpurie (0 – 3 ani); 
b) învăţământul preşcolar care cuprinde grupa mică, grupa mijlocie, grupa mare (3–6/7 

ani); 
c) învăţământul primar care cuprinde clasa pregătitoare şi clasele I-IV; 
d) învăţământul secundar care cuprinde: 

-  învăţământul secundar inferior sau gimnaziu care cuprinde clasele V–IX, 
- învăţământul secundar superior sau liceu care cuprinde clasele de liceu X–XII şi 
învăţământul profesional; 

e) învăţământul terţiar non-universitar care cuprinde învăţământul postliceal şi formarea 
continuă postliceală.  
(2) Finalitatea principală a învăţământului obligatoriu de zece clase este formarea 

competenţelor cheie. 
(3) Finalitatea principală a învăţământului liceal este dezvoltarea competenţelor cheie 

şi formarea de competenţe specifice. În cazul liceelor din filiera vocaţională, se are în vedere 
şi formarea de competenţe profesionale de nivel IV, conform Cadrului European al 
Calificărilor. 

(4) Finalitatea principală a învăţământului profesional este dobândirea de competenţe 
profesionale de nivel II şi III, conform Cadrului European al Calificărilor. 

(5) Finalitatea principală a învăţământului postliceal este dobândirea de competenţe 
profesionale de nivel V, conform Cadrului European al Calificărilor. 

(6) Formele de organizare a învăţământului preuniversitar sunt: învăţământ de zi, seral, 
cu frecvenţă redusă, la distanţă, comasat, pentru copiii cu nevoi educative speciale, la 
domiciliu, centre de excelenţă pentru copiii cu abilităţi deosebite precum şi unităţi de învăţare 
after school pentru cultivarea abilităţilor şi talentelor sau orice altă formă de educaţie 
instituţionalizată echivalată, şcoală după şcoală, şcoală din afara şcolii, şcoala vieţii, şcoli în 
regim homeschooling, language centers, centrele de preparaţii şi meditaţii, servicii de evaluare 
externă a competenţelor dobândite în medii formale IN şi NONformale, mecanisme de 
recunoaştere şi certificare a învăţării anterioare, nelimitativ, specifice sistemului complet-
integrat şi unitar de educaţie în condiţiile stipulate la Art.1 bis si  Art.3 (4.3). 

(7) În sistemul de învăţământ pot funcţiona unităţi pilot, experimentale şi de aplicaţie. 
(8) Elevii cu ritmuri rapide de invatare pot promova 2 ani de studii într-un an şcolar la 

materiile unde dovedesc accelerare a invatarii, prin examinarea cunostintelor si abilitatilor de 
catre comisii de specialitate organiyate de catre Inspectoratele Şcolare. Elevii beneficiază de 
posibilitatea aprofundarii studiilor, a imbogatirii directiilor de studiu sau a recuperarii 
informatiilor. 
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Art.11 (1) Educaţia timpurie se organizează în familii, creşe şi, după caz, în gardinerii - forme 
de asistenţă social-educaţionala între creşe şi grădiniţe, grădiniţe şi centre de zi, în plasament 
social, şi/sau  orice altă formă de educaţie echivalată, specifică sistemului complet – integrat 
şi unitar de educaţie, conform Art.3. (4.3)) 

(2) Înfiinţarea unităţilor de educaţie timpurie, conţinutul educativ al educaţiei timpurii, 
standardele de calitate şi metodologia de organizare ale acesteia se stabilesc prin Hotărâre de 
Guvern, în termen de maximum 9 luni de la promulgarea prezentei legi.  

(3) Asigurarea personalului didactic şi de asistenţă social-educaţională necesar 
desfăşurării educaţiei timpurii se face de către autorităţile publice locale, cu respectarea 
standardelor de calitate şi a legislaţiei în vigoare, a interdependenţelor dintre SIPreuniv şi 
formele echivalate acestuia ale SC-IUEduComp,în contextul SC-IUEdu 

(4) În termen de maximum 9 luni de la promulgarea prezentei legi, Guvernul 
reglementează tipurile şi modalităţile de finanţare a serviciilor de educaţie timpurie. 
Finanţarea din resurse publice se acordă numai furnizorilor acreditaţi de servicii de educaţie 
timpurie, publici sau privaţi. 

(5) Grădiniţele pot funcţiona ca unităţi independente sau în cadrul unor unităţi şcolare, 
cu aprobarea filialelor şi oficiilor DRE.  

(6) Autorităţile publice locale şi Departamentele Regionale pentru Educaţie(DRE) 
asigură condiţiile pentru generalizarea treptată a învăţământului preşcolar. 

(7) În clasa pregătitoare sunt înscrişi copiii care împlinesc vârsta de 6 ani până la data 
începerii anului şcolar. 

(8)  Învăţământul gimnazial, liceal şi postliceal poate fi organizat şi ca învăţământ cu 
frecvenţă redusă şi la distanţă, în condiţiile legii, în unităţi de învăţământ acreditate, stabilite 
de Departamentele Regionale pentru Educaţie(DRE).   

(9) Absolvenţii învăţământului gimnazial dobândesc Diploma de absolvire, însoţită de 
un portofoliu personal pentru educaţie permanenta şi foaia matricolă. 

(10) Învăţământul liceal funcţionează cu următoarele filiere şi profiluri: 
a) filiera teoretică, cu profilurile uman şi real; 
b) filiera vocaţională cu profilurile informatică, tehnologic, servicii, resurse naturale şi 

protecţia mediului, militar, ordine şi securitate publică, teologic, sanitar, sportiv, 
artistic şi pedagogic. 
(11) Învăţământul profesional se poate organiza în cadrul liceelor din filiera 

vocaţională, în baza solicitărilor din partea angajatorilor privaţi sau ai Agenţiei Naţionale 
pentru Ocuparea Forţei de Muncă (ANOFM). 

(12) Curriculumul şi durata învăţământului profesional sunt stabilite de comun acord 
de către Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării şi Agenţia Naţională pentru Ocupare a 
Forţei de Muncă, în funcţie de nivelul de calificare profesională  cu care se finalizează. 

(13) Stagiile de instruire practică sunt asigurate şi finanţate parţial de către Agenţia 
Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă sau de către angajatorii privaţi. 

(14) Calificările profesionale care pot fi dobândite prin învăţământ profesional sunt 
cuprinse în Registrul Naţional al Calificărilor. 

(15) Pregătirea prin învăţământul profesional se realizează pe baza standardelor de 
pregătire profesională aprobate de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, în urma 
consultării partenerilor sociali. Standardele de pregătire profesională se realizează pe baza 
standardelor ocupaţionale sau a profilelor de competenţă specifice domeniului care include 
ocupaţia respectivă, validate de comitetele sectoriale. 

(16) Absolvenţii învăţământului profesional dobândesc certificat de absolvire, 
portofoliu de educaţie permanentă şi foaia matricolă. 
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(17) Absolvenţii învăţământului profesional,  care promovează examenul de certificare 
a competenţelor profesionale, dobândesc certificat de calificare profesională şi suplimentul 
descriptiv al certificatului, conform Europass. 

(18)Modul de organizare şi desfăşurare a examenului de certificare a competenţelor 
profesionale este reglementat de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării prin metodologie 
cadru specifică, aplicată/adaptată/complementată de DRE , care se dă publicităţii la începutul 
şcolarizării prin şcoala profesională.  

(19) Absolvenţii învăţământului profesional pot continua studiile în ciclul superior al 
liceului  în condiţiile stabilite prin regulament al Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării, 
în condiţiile metodologiilor similare celor din Art.3 (4.2). Liceele din filiera vocaţională pot 
recunoaşte o parte din competenţele dobândite în şcoala profesională, în condiţiile 
metodologiilor similare celor din Art.3 (4.1). şi (4.2), după caz. 

(20) Unităţile de învăţământ în care se organizează filiera vocaţională a liceului sunt 
stabilite de DRE, prin filialele judeţene şi oficiile din localităţile cheie ale judeţelor arondate 
fiecăreia din cele opt regiuni teritorial-administrative, cu consultarea autorităţilor locale având 
în vedere tendinţele de dezvoltare socială şi economică precizate în documente strategice 
regionale, judeţene şi locale. 
Art.12 (1) Absolvenţii liceului primesc diploma de absolvire, foaia matricola şi portofoliul de 
educaţie permanentă, care atestă finalizarea studiilor liceale şi care conferă dreptul de acces, 
în condiţiile legii, în învăţământul terţiar postliceal şi dreptul de susţinere a bacalaureatului. 
 (2) Absolvenţii liceelor din filiera vocaţională primesc, la absolvire, şi certificat de 
calificare profesională. 

(3) Învăţământul liceal se finalizează cu evaluarea prin bacalaureat, care este o 
evaluare naţională sau regională şi se desfăşoară pe baza unei metodologii-cadru elaborate şi 
aprobate de către Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, cu aplicarea/ 
adaptarea/complementarea de către DRE pentru bacalaureatele regionale, în condiţiile legii.  

(4) Fiecare absolvent susţine bacalaureatul într-o singură sesiune într-un an şcolar. 
Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării poate organiza, anual, o sesiune specială.  

(5) Probele specifice bacalaureatului sunt stabilite de Ministerul Educaţiei, Cercetării 
şi Inovării şi sunt anunţate elevilor la începutul primei clase de liceu.  

(6) Candidaţii proveniţi din învăţământul de stat pot susţine bacalaureatul şi examenul 
de certificare a competenţelor profesionale, fără taxă, o singura dată.  Prezentările ulterioare la 
aceste examene sunt condiţionate de achitarea unor taxe stabilite de Ministerul Educaţiei, 
Cercetării şi Inovării. 

(7) Eliberarea certificatului de calificare profesională nu este condiţionată de 
promovarea examenului de bacalaureat. 

(8)  Absolvenţii de liceu pot susţine bacalaureatul internaţional în condiţiile în care îşi 
asumă plata taxelor aferente. 

(9.1)  Pot exista multiple forme de evaluare a competenţelor de liceu, denumite generic 
bacalaureat, acreditate la nivel naţional, conform unor metodologii specifice elaborate de 
MECI, precum şi multiple examene de bacalaureat la nivel regional, acreditate de servicii 
specializate care funcţioneaza pe lânga DRE şi recunoscute la nivel regional şi/sau naţional, 
după caz.  

(9.2) Recunoaşterea şi validarea – în termenii economiei de piaţă - rezultatelor unor 
astfel de examene se face în primul rând la nivel de Angajator şi/sau de orice altă entitate din 
câmpul activităţilor sociale şi/sau confesionale. 
 
Art.13 (1) Învăţământul postliceal sau terţiar non-universitar are o durată de 1-3 ani stabilită 
pe baza competenţelor anterior dobândite de cursanţi, precum şi în funcţie de complexitatea 
calificării. 
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(2) Nomenclatorul calificărilor profesionale se stabileşte prin Registrul Naţional al 
Calificărilor, în concordanţă cu Cadrul Naţional şi European al Calificărilor. 

(3) Învăţământul terţiar non-universitar de stat este gratuit. 
(4) Admiterea în învăţământul terţiar non-universitar se face în baza unei metodologii 

şi pe criterii stabilite de unitatea de învăţământ, conform legislaţiei în vigoare. 
(5) Pot fi şcolarizati în învăţământul terţiar non-universitar absolvenţi de liceu, cu sau 

fără diplomă de bacalaureat. 
(6) Agenţii economici pot înfiinţa şi finanţa specializări postliceale în funcţie de 

cerinţele pieţei muncii. Curriculumul acestor specializări va fi stabilit de comun acord între 
agenţii economici finanţatori şi unităţile şcolare. 

(7) Statul susţine şi stimulează inclusiv financiar programe de studiu pentru 
învăţământul terţiar nonuniversitar, în parteneriat public – privat.  
 
Art.14 Învăţământul de arte, învăţământul medical, învăţământul sportiv, învăţământul 
militar, de ordine şi securitate public se reglementează prin hotărăre a Guvernului în baza 
legislaţiei în vigoare, la iniţiativa Ministerului Educaţiei, Cercetarii şi Inovării. 
 
Art.15 (1) În sistemul de învăţământ preuniversitar pot fi iniţiate şi organizate alternative 
educaţionale şi forme complementare de educaţie, recunoscute, validate sau autorizate, după 
caz, la nivel local/regional de către Departamentele Regionale pentru Educaţie, prin servicii 
specializate în domeniu, cu acordul Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării, pe baza unui 
regulament-cadru aprobat prin ordin al ministrului.  

(2) Acreditarea, respectiv evaluarea periodică a alternativelor educaţionale şi formelor 
complementare de educaţie, se face potrivit legii şi respectând metodologiile proprii 
alternativelor educaţionale şi formelor complementare de educaţie. 
 
Art.16 (1) Departamentele Regionale pentru Educaţie (DRE) şi Autorităţile administraţiei 
publice locale au obligaţia de a asigura buna desfăşurare a învăţământului preuniversitar în 
arealul în care acestea îşi exercită autoritatea. 

(2) Educaţia timpurie, învăţământul primar şi gimnazial sunt în responsabilitatea 
Consiliului Local, iar învăţământul liceal, învăţământul special şi învăţământul terţiar non-
universitar sunt în responsabilitatea Consiliului Judeţean. 

(3) Neîndeplinirea obligaţiilor autorităţilor locale în privinţa învăţământului 
preuniversitar se sancţionează conform legilor în vigoare. 

(4) Educaţia pentru cei care au depăşit vârsta de şcolarizare va fi asigurată prin 
programe de tip a doua #ans" desfăşurată de către instituţii acreditate în acest scop, în baza 
unui regulament-cadru al Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării aplicat/ adaptat/ 
complementat de către Departamentele Regionale pentru Educaţie. 
 
Art.17 (1) În vederea asigurării calităţii educaţiei şi a optimizării gestionării resurselor, 
unităţile de învăţământ şi autorităţile administraţiei locale pot decide înfiinţarea consorţiilor 
şcolare. 

(2) Consorţiile şcolare sunt parteneriate contractuale între unităţile de învăţământ, care 
asigură: 

a) libera circulaţie a personalului între unităţile membre ale consorţiului; 
b) utilizarea în comun a resurselor unităţilor de învăţământ din consorţiu; 
c) lărgirea oportunităţilor de învăţare oferite elevilor şi recunoaşterea reciprocă a 

rezultatelor învăţării şi evaluării acestora. 
d) Mobilitatea pe orizontală şi pe verticală a educabililor, între unităţile membre ale 

consorţiului. 
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(3) Cadrul general pentru înfiinţarea, desfiinţarea şi funcţionarea consorţiilor şcolare se 
va reglementa prin hotărâre a Guvernului, cu respectarea legislaţiei în vigoare. 

(4) Toţi absolvenţii formelor de învăţământ gimnazial vor putea urma învăţământul 
liceal sau profesional în condiţii de gratuitate. Liceele au autonomie în stabilirea criteriilor de 
departajare a elevilor la admitere, acolo unde numărul de înscrişi depăşeşte numărul de locuri.  

(5) Pentru a asigura calitatea educaţiei, autorităţile locale, cu precădere DRE, cu 
acordul Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării, pot decide, în anumite condiţii, 
desfiinţarea unei şcoli şi arondarea elevilor la alte unităţi şcolare mai performante, asigurând 
toată logistica necesară.  
 
Art.18 (1) Reţeaua şcolară este formată din totalitatea unităţilor de învăţământ şi a formelor 
de educaţie echivalate parţial sau total cu acestea, autorizate provizoriu, respectiv acreditate. 

(2) Reţeaua şcolară a unităţilor de învăţământ de stat şi privat se organizează de către 
autorităţile publice locale, cu avizul conform al Departamentelor Regionale pentru Educaţie 
(DRE). Pentru învăţământul special, liceal, profesional şi postliceal, reţeaua şcolară se 
organizează de către consiliul judeţean,  respectiv a consililui general al municipiului 
Bucureşti, cu consultarea partenerilor sociali şi a DRE şi cu avizul conform al Ministerului 
Educaţiei, Cercetării şi Inovării.   

(3) Persoanele juridice şi fizice, sau orice alta entitate cu statut social legal (familia/ 
asociaţiile familiale, nelimitativ) pot înfiinţa, în condiţiile legislaţiei în vigoare, unităţi de 
educaţie timpurie şi de învăţământ primar, gimnazial, liceal, profesional şi terţiar non 
universitar. 

(4) Reţeaua şcolară a unităţilor de învăţământ se dă publicităţii la începutul fiecărui an, 
pentru anul şcolar următor. Numărul de clase şi de locuri se aprobă prin hotărâre a  
Guvernului, cu cel puţin 6 luni înainte de începerea anului şcolar. 

(5) În cadrul sistemului naţional de învăţământ preuniversitar de stat se pot înfiinţa şi 
pot funcţiona, conform legii, unităţi de învăţământ cu clase constituite pe bază de contracte de 
parteneriat între unităţi de învăţământ de stat şi privat acreditate, precum şi între instituţii din 
ţară şi străinătate, pe baza unor acorduri interguvernamentale.  

(6)  Unităţile de învăţământ preuniversitar, indiferent de tip, nivel, formă, filieră şi 
profil, sunt supuse evaluării periodice şi acreditării, în conformitate cu legislaţia în vigoare. 
 
Învăţământ special şi special integrat 
 
Art.19 (1) Statul garantează dreptul egal la educaţie al tuturor persoanelor cu dizabilităţi sau 
cu cerinţe educaţionale speciale. Învăţământul special şi special integrat sunt parte 
componentă a sistemului naţional de învăţământ preuniversitar. 

(2) Învăţământul special şi special integrat sunt o formă de instruire şcolară 
diferenţiată, adaptată şi de asistenţă educaţională, socială, medicală complexă, destinată 
persoanelor cu dizabilităţi sau cu cerinţe educaţionale speciale. 

(3) Învăţământul special şi special integrat este organizat, de regulă, ca învăţământ de 
zi şi este gratuit. În funcţie de necesitatile locale, acesta se poate organiza şi sub alte forme, în 
conformitate cu legislaţia în vigoare. 

(4) Guvernul elaborează reglementări specifice pentru serviciile educaţionale şi de 
asistenţă, oferite persoanelor cu dizabilităţi medii sau severe. 
 
Art.20 (1) Învăţământul special şi special integrat se organizează, după caz, în unităţi de 
învăţământ special pentru copii, elevi şi tineri cu dizabilităţi senzoriale (de văz şi de auz), 
motorii, psihomotorii, mintale şi de comunicare şi relaţionare (autismul) şi în unităţi de 
învăţământ de masă, pentru copiii cu cerinţe educaţionale speciale. 
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(2)  Învăţământul special integrat se poate organiza în clase speciale şi individual sau 
în grupe integrate în clase de masă. 

(3) Conţinuturile învăţământului special şi special integrat, demersurile didactice, 
precum şi pregătirea şi formarea personalului care acţionează în sfera educaţiei copiilor cu 
dizabilităţi sau cu cerinţe educaţionale speciale sunt stabilite prin metodologii elaborate de 
Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării. 

(4) Durata educaţiei copiilor cu dizabilităţi poate fi mai mare decât cea precizată prin 
prezenta lege şi se stabileşte, în funcţie de gradul şi tipul dizabilităţii, prin ordin al ministrului 
Educaţiei, Cercetarii şi Inovării. 

(5) Finanţarea învatamântului pentru copiii cu cerinţe educative speciale se face din 
bugetele consiliilor judeţene pe raza cărora funcţionează unitatea de învăţământ special, 
indiferent de domiciliul copiilor, elevilor şi tinerilor cu cerinţe educaţionale speciale, respectiv 
din bugetul Consiliului General al Municipiului Bucureşti. 
 
Art.21 (1) Evaluarea, asistenţa psiho-educaţională, orientarea şcolară şi orientarea 
profesională a copiilor, elevilor şi tinerilor cu dizabilităţi sau cu cerinţe educaţionale speciale 
se realizează de către Centrele Judeţene de Resurse şi de Asistenţă Educaţională (CJRAE) prin 
serviciile de evaluare şi orientare şcolară şi profesională, în baza unei metodologii elaborate 
de Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării. 

(2) Stabilirea gradului de handicap al elevilor cu dizabilităţi se face de către comisiile 
pentru protecţia copilului, la propunerea centrului judeţean de resurse şi de asistenţă 
educaţională, cu consultarea comisiei interne de evaluare. 

(3) Profesionalizarea elevilor/tinerilor cu dizabilităţi se face în unităţi de învăţământ 
special şi de masă, cu consultarea factorilor locali interesaţi.  

 
Art.22 (1) Copiii, elevii şi tinerii cu dizabilităţi sau cu cerinţe educaţionale speciale, integraţi 
în învăţământul de masă, beneficiază de sprijin educaţional  prin cadre didactice de sprijin şi 
itinerante, de la caz la caz. Organizarea serviciilor de sprijin educaţional se face de către 
Centrul Judeţean de Resurse şi de Asistenţă Educaţională şi se reglementează prin 
metodologii specifice elaborate de Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării, aprobate prin 
hotărâre a Guvernului. 

(2) Elevii cu dizabilităţi, şcolarizaţi în instituţii de învăţământ special, beneficiază de 
protecţie specială constând în alocaţie zilnică de hrană şi rechizite şcolare în cuantum egal cu 
al copiilor instituţionalizaţi şi de servicii gratuite în internatele şi cantinele şcolare. 
 (3) Elevii cu dublă excepţionalitate, abilităţi înalte şi dizabilităţi vor fi incluşi în 
programe educative în funcţie de abilităţile manifestate, acestora asigurânduli-se condiţiile de 
atingere a performanţei prin includerea în aceste programe. 
 
Art.23 (1) Pentru copiii, elevii şi tinerii cu boli cronice sau cu boli care necesită perioade de 
spitalizare mai mari de patru saptamâni, se pot organiza, după caz, grupe sau clase în cadrul 
unităţii sanitare în care aceştia sunt internaţi. 

(2) Pentru copiii, elevii şi tinerii care din motive medicale sau din cauza unei 
dizabilităţi sunt nedeplasabili, se organizează şcolarizare la domiciliu, pe perioada 
determinată.  

(3) Şcolarizarea la domiciliu, respectiv înfiinţarea clase/grupe în spitale se face de 
către direcţia judeţeană  de educaţie, la propunerea centrului judeţean de resurse şi de asistenţă 
educaţională, în baza unei metodologii cadru, elaborată de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării. 
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(4) Pentru şcolarizarea minorilor şi adulţilor din centrele de reeducare, penitenciare 
pentru minori şi tineri şi penitenciare pentru adulţi, Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării 
organizează şi finanţează, după caz, grupe, clase sau unităţi de învăţământ. 

(5) Unităţile de învăţământ special pot beneficia de sprijinul instituţiilor de protecţie 
socială, al altor organisme private autorizate, al persoanelor fizice sau juridice din ţară şi din 
străinătate, pentru stimulare, compensare şi recuperare a handicapului. 

(6) La nivelul grădiniţelor se vor organiza Centre de Resurse pentru Părinţi, care să 
ofere consiliere şi asistenţă părinţilor care au copii cu cerinţe educaţionale speciale. 
 
Art.24 Învăţământul special dispune de planuri de învăţământ, programe şcolare, programe de 
asistenţă psihopedagogică, manuale şi metodologii didactice alternative, elaborate în funcţie 
de tipul şi gradul handicapului şi aprobate de Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării. 
 
Art.25 (1) În învăţământul preşcolar şi primar, în funcţie de evoluţia copilului, se pot face 
propuneri de reorientare operativă dinspre şcoala specială spre şcoala de masă şi invers sau 
dinspre căminul-şcoală spre şcoala specială şi invers.  

(2) Propunerea de reorientare se face de către cadrul didactic care a lucrat cu copilul în 
cauză şi de către psihologul şcolar. Hotărârea de reorientare se ia de către comisia de 
expertiză, cu acordul familiei sau al susţinătorului legal.  

(3) Copiii cu cerinţe educative speciale, care nu au putut fi reorientaţi spre 
învăţământul de masă, inclusiv în clase speciale, continuă procesul de educaţie în unităţi ale 
învăţământului special primar, gimnazial, liceal, diferenţiat după tipul şi gradul handicapului.  

(4) Se constituie CNID, Centrul Naţional de Învăţare Diferenţiata (legea 17-2007), 
care va prelua dezvoltarea psihică-educaţională a copiilor şi tinerilor cu excepţionalităţi atât la 
nivelul supradotării cât şi la nivelul dizabilităţilor, sau a dublelor excepţionalităţi. CNID va 
avea departamenteîn fiecare din cele opt capitale regionale, filiale şi oficii în capitalele de 
judeţ şi localităţi cheie ale judetului. CNID va elabora curricule diferenţiate şi va dezvolta 
baza de informaţie care să permită traseele diferenţiate de educaţie, precum şi pregătirea 
specializată a cadrelor didactice, proiectarea de programe educaţionale şi de politici 
educaţionale specifice. 
 
Art.26 Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale, împreună cu alte organisme 
guvernamentale sau neguvernamentale cu preocupări în domeniu, asigură integrarea în viaţa 
activă, în forma corespunzătoare de muncă, a absolvenţilor învăţământului special, potrivit 
calificării obţinute şi în condiţiile prevăzute de legislaţia în vigoare.  
 
Art.27 (1) Instituţiile şi unităţile conexe ale învăţământului preuniversitar sunt: Casa Corpului 
Didactic, Agenţia Română pentru Asigurarea Calităţii în Învăţământul Preuniversitar, 
Consiliul Naţional pentru Finanţarea Învăţământului Preuniversitar, Centrul Judeţean de 
Resurse şi Asistenţă Educaţională. 

(2) Organizarea, managementul şi finanţarea instituţiilor conexe intră în 
responsabilitatea Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 

(3) În fiecare capitală din cele opt regiuni teritorial administrative ale ţării, cu filiale şi 
oficii în fiecare capitală de judeţ şi localităţi cheie ale judeţului, şi în municipiul Bucureşti se 
constituie şi funcţionează Agenţia pentru Administarea Formării continue a personalului din 
educaţien (AAFC) constituită pe structura Caselor Corpului Didactic, subordonate 
autorităţilor centrale cu competenţe în domeniu (CNFP, de exemplu) Casa Corpului Didactic 
(CCD), Structura şi atribuţiile Casei Corpului Didactic se stabilesc de servicii specializate în 
domeniu şi se promulgă prin ordin al ministrului. 
   



19 
 

(4) Centrul Judeţean de Resurse şi de Asistenţă Educaţională este o instituţie conexă, 
specializată, a învăţământului preuniversitar, cu personalitate juridică, subordonată 
Inspectoratului Şcolar. 
  (5) Finanţarea Centrului Judeţean de Resurse şi de Asistenţă Educaţională se asigură 
de la bugetul consiliului judeţean/bugetul consiliului general al municipiului Bucuresti. 

(6) Centrul Judeţean de Resurse şi de Asistenţă Educaţională organizează, 
coordonează metodologic, monitorizează şi evaluează, după caz, la nivel judeţean/al 
municipiului Bucureşti, următoarele activităţi şi servicii educaţionale: 
a) servicii de asistenţă psihopedagogică, furnizate prin centrele judeţene şi cabinetele de 
asistenţă psihopedagogică; 
b) servicii de terapii logopedice, furnizate prin centrele şi cabinetele logopedice interşcolare 
c) servicii de evaluare, orientare şcolară şi profesională; 
d) servicii de mediere şcolară, furnizate de mediatorii şcolari; 
e) servicii de consultanţă pentru educaţie incluzivă, furnizate de centrele şcolare de educaţie 
incluzivă. 

(7) Structura, organizarea şi funcţionarea Centrului Judeţean de Resurse şi Asistenţă 
Educaţională se stabilesc prin regulament elaborat prin Ordin al ministrului. 
 (8) Agenţia Română de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Preuniversitar se 
organizează şi funcţionează în baza Legii asigurării calităţii educaţiei. 
 (9) Consiliul Naţional de Finanţare a Învăţământului Preuniversitar (CNFIP) se 
organizează în subordinea Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării. Atribuţiile, structura, 
organizarea şi funcţionarea Consiliului Naţional de Finanţare a Învăţământului Preuniversitar 
se stabilesc prin ordin de ministru. 
 
 (10)Educaţia copiilor şi tinerilor cu abilităţi înalte 
 

(10.1) Învăţământul pentru copii cu abilităţi deosebite se va organiza atât în centre 
specializate, în centre vocaţionale, palatele copiilor cât şi în şcolile de masă cu ajutorul unor 
programe specializate de îmbogăţire a direcţiilor de studiu, aprofundare a cunoştinţelor, 
grupare în funcţie de abilităţi, accelerare a învăţării, compactare a curriculei, mentoring şi alte 
programe specializate.  

(10.2.) Elevii din învăţământul de masă pot participa la aceste programe şi primi 
credite transferabile în fişa lor matricolă. Elevii cu dublă excepţionalitate dată de abilităţi 
deosebite şi dizabilitate fizică sau senzorială pot participa fizic sau în programe online la 
activităţile centrelor specializate primind credite ce vor fi transferate în foaia lor matricolă. 

(10.3.) În cazul în care nivelul studiilor efectuate va fi de nivel universitar, aceste 
credite vor fi automat recunoscute de facultăţile la care se vor înscrie ulterior, iar cursurile 
deja efectuate nu vor mai trebui repetate.  

(10.4.) Elevii cu abilităţi înalte vor putea avea un traseu individualizat de educaţie 
conform nivelului propriu de abilităţi şi pasiuni în care obţin performanţe.  

(10.5.) Profesorii si expertii care vor asista dezvoltarea acestor educabili/ administra 
experientele de invatare ale acestora în centrele specializate, vor avea o pregătire de 
specialitate şi vor beneficia de un program intensiv şi specializat de educaţie permanentă 
pentru mărirea performanţelor profesionale. 
 
Art.28 (1) Învăţământul privat se organizează pe principiul non-profit în unităţi de învăţământ 
preuniversitar, la toate nivelurile şi formele, conform legislaţiei în vigoare. 
 (2) Unităţile de învăţământ preuniversitar privat se pot înfiinţa cu autorizarea 
Departamentelor Regionale pentru Educaţie, prin filialele şi oficiile sale din teritoriu.  
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 (3) Criteriile, standardele şi indicatorii minimali de asigurare a calităţii educaţiei 
aplicate în învăţământul preunivesitar privat sunt identice cu cele aplicate în învăţământul 
preuniversitar de stat. Fiecare unitate de învăţământ preuniversitar - privat sau de stat - îşi va 
putea defini şi criterii, standarde şi indicatori optimi, proprii, de asigurare a calităţii educaţiei 
pentru a-şi genera astfel specificitatea şi propriile avantaje competiţionale.. 
 (4) Autorizarea de funcţionare provizorie, de acreditare şi evaluarea periodică a 
unităţilor de învăţământ preuniversitar privat este realizată de către Agenţia Română de 
Asigurare a Calităţii în Învăţământul Preuniversitar, şi de orice altă agenţie sau organism 
acreditat pentru evaluare externă a unităţilor de învăţământ preuniversitar, conform legislaţiei 
în vigoare. 
 
Art.29 (1) Statul asigură finanţarea de bază pentru toţi preşcolarii şi elevii din învăţământul 
obligatoriu, înmatriculaţi în unităţile de învăţământ preuniversitar privat si în formele 
echivalate parţial sau total acestuia, acreditate şi evaluate periodic. Finanţarea se face în baza 
şi în limitele costului standard per elev sau preşcolar, după aceeaşi metodologie ca şi în cazul 
învăţământului de stat. 
 (2) În învăţământul preuniversitar privat taxele de şcolarizare se stabilesc de către 
fiecare instituţie sau unitate de învăţământ, în condiţiile legislaţiei în vigoare. 
 
Art.30 (1) Persoanele aparţinând minorităţilor naţionale au dreptul să studieze şi să se 
instruiască în limba maternă la toate nivelurile, tipurile şi formele de învăţământ preunivesitar, 
în condiţiile legii. 
 (2) În funcţie de necesităţile locale, se pot organiza, la cerere şi în condiţiile legii, 
grupe, clase sau unităţi de învăţământ preunivesitar cu predare în limbile minorităţilor 
naţionale. 
 (3) Se recunoaşte dreptul persoanelor aparţinând minorităţilor naţionale de a înfiinţa şi 
de a administra propriile unităţi de învăţământ preuniversitar. 
 (4) La toate formele de învăţământ în limba română, în limbi de circulaţie 
internaţională sau în limbile minorităţilor naţionale sau în orice altă limbă impusă de 
necesităţile de dezvoltare comunitară într-un anumit moment, se poate înscrie şi pregăti orice 
cetăţean român, indiferent de limba sa maternă şi de limba în care a studiat anterior. 
 
Art.31 (1) Disciplina „Limba română” se predă, pe tot parcursul învăţământului 
preuniversitar, după programe şcolare şi manuale elaborate în mod special pentru minoritatea 
respectivă. 
 (2) Elevilor aparţinând minorităţilor naţionale, care frecventează unităţi de învăţământ 
cu predare în limba română, li se asigură, la cerere şi în condiţiile legii, ca disciplină de studiu, 
limba şi literatura maternă, precum şi istoria şi tradiţiile minorităţii naţionale respective. 
 (3) Elevii proveniţi din familii de origine străină venite în România vor beneficia de 
trasee educative care să respecte continuitatea educaţiei lor anterioare în paralel cu programele 
educative naţionale şi cu cursuri intensive de limbă română. Aceste trasee vor fi obţinute prin 
recunoaşterea creditelor obţinute prin diferite programe educaţionale acreditate, în şi în afara 
şcolilor. 
 

III. CURRICULUMUL ÎNVĂŢĂMÂNTULUI PREUNIVERSITAR 
 
Art.32 (1)Învăţământul preuniversitar se derulează potrivit unui Curriculum Naţional adaptat 
la nevoile specifice dezvoltării personale, sociale din câmpul social de activităţi, la nevoile 
pieţei forţei de muncă şi ale fiecărei comunităţi, în baza principiului subsidiarităţii. 
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            (2) Baza de raportare/plecare, referenţialul pentru elaborarea şi viabilitatea 
curiculumului naţional se constituie din principiile, scopurile şi finalităţile învăţământului 
preuniversitar, în contextul Sistemului complet-integrat şi unitar de educaţie, prin respectarea 
întocmai a acestora. 
 
Art.33 (1) Baza conţinuturilor învăţării din învăţământul preuniversitar este asigurată prin 
Curriculumul Naţional stabilit de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, la care se adaugă 
o altă componentă aflată la decizia şcolii şi o altă componentă aflată la decizia şcolii cu 
acordul Departamentelor Regionale pentru Educaţie, prin intermediul serviciilor specializate 
de asistare a dezvoltării comunităţilor şcolare, eventual recomandate de DRE. Curriculumul 
naţional este ansamblul coerent al planurilor-cadru de învăţământ, al programelor şi al 
manualelor şcolare din învăţământul preuniversitar, precum şi al auxiliarelor curriculare, a 
obiectivelor formale, non-formale sau informale de educaţie precum şi al modalităţilor de 
evaluare, stilurilor de predare, bazelor de date online. 

(2) Planurile-cadru de învăţământ cuprind formule de organizare curriculară, pe arii, 
pe domenii, alte forme, nelimitativ, disciplinele obligatorii, opţionale şi facultative, precum şi 
numărul minim şi maxim de ore aferente fiecăreia dintre acestea.  

(3) Programele şcolare stabilesc pentru fiecare disciplină sau altă formă de organizare 
curriculară, pe teme fundamentale, pe centri de interes, pe micro-intreprinderi, nelimitativ, din 
planul de învăţământ obiectivele instructiv-educative şi formative ale disciplinei şi evidenţiază 
conţinuturile fundamentale de ordin teoretic, experimental şi aplicativ, oferind orientări 
metodologice generale pentru realizarea acestora. Ele definesc în mod explicit modul de 
evaluare a fiecarei competenţe dobândite. 

(4) Planurile-cadru şi programele şcolare pentru învăţământul preuniversitar sunt 
elaborate de către Consiliul Naţional pentru Curriculum şi Evaluare şi Consiliul Naţional de 
Dezvoltare a Învăţământului Profesional şi Tehnic, sau orice altă entitate specializată în 
domeniu, se achiziţionează prin licitaţie publică de către MECI, după caz, dacă sunt mai mulţi 
furnizori de Curriculum national; şi se aprobă prin Ordin al ministrului Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării. 

(5) În cazul alternativelor educaţionale şi al învăţământului privat, planurile-cadru şi 
programele şcolare sunt elaborate în proiect de reprezentanţi ai acestora, sau achizitionate de 
la servicii de expertiza in domeniu şi sunt avizate de Centrul Naţional pentru Curriculum şi 
Evaluare. 

(6.1) Manualele şcolare se elaborează şi se evaluează pe baza programelor şcolare, 
parte a Curriculumului naţional nucleu, aprobate de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării. 

(6.2.) Manualele şcolare şi/sau ghidurile metodologice de asistare a învăţării/gestiunii 
experienţelor de învăţare ale educabililor (predare-învăţare-evaluare) şi auxiliarele curriculare 
specifice programelor şcolare componente ale curriculumului la decizia şcolii şi a celor 
specifice flexibilităţii curriculare/complementare se elaboreaza la nivelul comunităţilor 
şcolare, de către acestea sau prin achiziţionare de servicii locale de expertiză în domeniu, şi  
sunt aprobate de DRE, după caz, dacă sunt CDS, NU, dacă sunt din zona flexibilităţii 
curriculare, DA. 

(7) Membrii corpului profesoral/didactic selectează şi recomandă elevilor, în baza 
libertăţii iniţiativei profesionale, un anumit manual şcolar din lista celor aprobate de 
Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, pentru a fi utilizat în procesul didactic, sau 
anumite baze de date conţinînd cunoştinţe specializate. Cadrele didactice pot selecta şi 
auxiliarele curriculare care optimizează calitatea predării-învăţării. 
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(8) Instrumentele de evaluare curentă a elevilor şi cele pentru examinarea acestora se 
centrează pe dobândirea competenţelor la standardele şi criteriile de performanţă prevăzute în 
Curriculumul Naţional. 

(9.1) Fiecare unitate şcolară are dreptul de a-şi elabora/achiziţiona un sistem de 
evaluare conex şi complementar la decizia şcolii, prin care sunt înregistrate integrat şi unitar 
rezultatele învăţării, în termeni de: Punctaje/note, Calificative, Competenţe consemnate, 
Realizări, Servicii, Participări, Activităţi diverse, Caracterizări, Profile de dezvoltare şi/sau 
orice altă rubricaţie decisă de şcoli, care să releve dezvoltarea integrală a educabilului în 
comunitatea în care trăieşte, indiferent de mediul formal, in sau nonformnal în care acesta se 
dezvoltă şi, evident, în cazul în care sistemul naţional de evaluare rămâne cel clasic, numai cu 
note şi calificative şi competenţe consemnate strict pentru învăţământul profesional. 

(9.2.)  Rezultatele învăţării înregistrate prin sistemul conex şi complementar de 
evaluare, sunt parte componentă a matricolei şcolare, a suplimentelor descriptive ataşate 
diplomelor şi certificatelor şi/sau incluse în portofoliul de educaţie permanentă, după caz. 

(9.3.)  La sfârşit de an şcolar, unităţile de învăţământ au obligaţia de a realiza expresia 
cuantificat"  a rezultatelor învăţării – ca medie cu diferite ponderări a rezultatelor învăţării. 
Departamentele Regionale pentru Educaţie au obligaţia de a reglementa, direct sau prin 
achiziţionarea de servicii de expertiză în domeniu, prin metodologii specifice, modalităţile de 
realizare/calcul a expresiei cuantificate a rezultatelor învăţării şi să le recomande şcolilor. 

(9.4.)  Progresul şcolar anual reprezintă diferenţa dintre expresia cuantificată a 
rezultatelor învăţării de la sfârşit de an şcolar şi cea de la sfârşitul anului şcolar precedent. În 
situaţiile când, din divese motive, cum ar fi elevi veniţi din alte sisteme de educaţie, sau elevi 
care nu au absolvit un an şcolar precedent,  educabilul nu are calculată expresia cuantificată a 
învăţării, şcoala are obligaţia de a solicita echivalarea rezultatelor învăţării la sfârşitul anului 
şcolar precedent, DRE, care este obligat să o facă. 

(9.5.)  Evaluările de sfârşit de nivel de educaţie sau ciclu şcolar, indiferent de forma 
atestării, prin diplomă, certificat, supliment descriptiv, portofoliu de educaţie permanentă, la 
cererea educabilului trebuie să aibă ataşat un document formal care să conţină recomandări 
privind orientarea ulterioară în carieră şi dezvoltare a educabilului. Acesta poate fi parte 
componentă a Portofoliului de educaţie permanentă sau separat de acesta. 

(9.6.) La solicitarea expresă a educabililor sau ca urmare a clauzelor contractuale de 
confidenţialitate semnate între furnizorul de educaţie şi beneficiarii serviciilor de educaţie 
furnizate, rezultatele învăţării pot fi strict confidenţiale, inclusiv cele de la sfârşit de ciclu 
şcolar, la evaluările tip bacalaureat sau orice alt tip de evaluare. 

(9.7.) Pentru cunoaşterea stării sistemului, a nivelului calităţii proceselor, serviciilor şi 
produselor educaţiei la un moment dat, Autorităţile responsabile de evaluări, analize şi 
statistici, diagnoze ţi prognoze, a căror rezultate sunt centralizate de  DRE, pot efectua, cu 
acordul CA al şcolilor, studii şi cercetări statistice. 

 
Art.34 (1) Curriculumul pentru educaţia timpurie şi pentru învăţământul preşcolar este centrat 
pe dezvoltarea competenţelor cognitive, emoţionale şi sociale ale copiilor şi pe remedierea 
precoce a deficienţelor de dezvoltare cuprinzând inclusiv activităţile educaţionale ce trebuie 
întreprinse în creşe/unităţi pentru educaţie timpurie, precum şi modul de compatibilizare a 
educaţiei timpurii cu clasa pregătitoare şi învăţământul primar. 
 (2)  Centrul Judeţean de Resurse şi de Asistenţă Educaţională constituie echipe 
multidisciplinare de intervenţie timpurie, menite să realizeze evaluarea tuturor copiilor, 
monitorizarea şi depistarea şi asistenţa precoce corespunzătoare a copiilor cu dizabilităţi sau 
cu risc în dezvoltarea competenţelor personale, precum şi identificarea copiilor cu potenţiale 
deosebite şi orientarea acestora către centre specializate. 
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Art.35 (1.1) Curriculumul naţional pentru învăţământul primar şi gimnazial se axează pe 8 
domenii de competenţe cheie care determină profilul de formare al elevului:  

a) Competenţe de comunicare în limba maternă şi în două limbi de circulaţie 
internaţională; 

b) Competenţe fundamentale de matematică, ştiinţe şi tehnologie; 
c) Competenţe digitale (de utilizare a tehnologiei informaţiei pentru cunoaştere şi 

rezolvarea de probleme); 
d) Competenţe axiologice (ca set de valori necesare pentru participarea activă şi 

responsabilă la viaţa socială); 
e) Competenţe pentru managementul vieţii personale şi al evoluţiei în carieră; 
f) Competenţe antreprenoriale; 
g) Competenţe de expresie culturală; 
h) Competenţe de a învăţa pe tot parcursul vieţii. 

(1.2.)  Competenţele cheie, indiferent de domeniu, formă de organizare curriculară 
şi/sau disciplina/modulul studiat, se referă la formarea şi dezvoltarea educabilului în 
mod unitar şi integrat a atitudinilor, deprinderilor şi conoştinţelor şi se înregistrează în 
registrele de evaluare, documente de înregistrare a rezultatelor învăţării, întocmai în 
termeni expliciţi de atitudini-deprinderi-cunoştiinţe, conform Key competences, 
Lisabona, 2004. 

 (2) Disciplina Tehnologia informaţiei şi comunicării (TIC) va constitui o disciplină 
opţională pentru elevii din clasele I-IV şi disciplină obligatorie în clasele V-XII. 
 (3) Învăţământul liceal este centrat pe dezvoltarea competenţelor cheie şi formarea 
competenţelor specifice în funcţie de filieră şi profil. 
 (4) Învăţământul postliceal este centrat pe formarea competenţelor pentru calificări 
profesionale de nivel V, în conformitate cu Cadrul European al Calificărilor. 
 
Art.36 (1.1) În ansamblul ariei curriculare, Curriculumul Naţional are o pondere cuprinsă în 
plaja de 90 -10%, astfel: 90-70% în educaţia timpurie şi preşcolară, 70-50% în  gimnaziu, 50-
30% în învăţământul liceal şi 30-10% în învăţământul terţiar nonuniversitar. Aceste ponderi 
se regăsesc în schemele orare specifice fiecărei organizări curriculare a şcolilor. Diferenţele 
prin complementare reprezintă ponderile din schemele orare specifice componentei 
curriculare la decizia şcolii şi celei specifice flexibilităţii curriculare, conexe şi 
complementare la decizia şcolii, cu acord regional (DRE) 
 
            (1.2.)  Aplicarea progresivă a plajelor curriculare specifice acestei stipulări, se va face 
eşalonat, în următorii 2-6 ani, după o metodologie-cadru elaborată de Consiliul naţional 
pentru curriculum şi evaluare, adaptată/complementată de departamentele Regionale pentru 
Educaţie şi promulgată prin ordin al MECI 
 
 (2) În interiorul fiecărei discipline, Curriculumul Naţional va acoperi doar 75% din 
orele de predare, lăsând la dispoziţia cadrului didactic 25% din timpul alocat disciplinei 
respective. În funcţie de caracteristicile elevilor şi de strategia şcolii din care face parte, 
profesorul va decide dacă procentul de 25% din timpul alocat disciplinei va fi folosit pentru 
învăţare remedială în cazul copiilor cu probleme, pentru consolidarea cunoştinţelor sau pentru 
stimularea celor capabili de performanţe superioare, conform unor planuri individuale de 
învăţare elaborate pentru fiecare elev. 
 
Art.37 (1) Planurile-cadru ale învăţământului primar şi gimnazial pot include Educaţia 
religioasă ca disciplină şcolară si sau forma cross-curriculara, parte a Curriculumului 
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Naţional. Elevul, cu acordul părinţilor sau al reprezentantului legal, alege pentru studiu tipul 
de educaţie religioasă şi confesiunea.  

(2) La solicitarea scrisă a părinţilor sau a reprezentantului legal, elevul poate să nu 
frecventeze orele de religie. În acest caz, situaţia şcolară se încheie fără această disciplină. În 
mod similar se procedează şi pentru elevul căruia, din motive obiective, nu i s-au putut asigura 
condiţiile pentru frecventarea orelor la această disciplină.  

(3) În învăţământ e strict interzisă orice formă de prozelitism religios. 
(4) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării susţine şi propune finanţarea prin 

programe naţionale speciale, învăţarea matematicii şi a ştiinţelor naturii precum şi  iniţierea 
oricăror proiecte cu grad ridicat de inovaţie , în orice domeniu de dezvoltare a educabililor. 
 
Art.38 (1) Învăţământul de toate gradele se desfăşoară în limba română. El se poate desfăşura, 
în condiţiile prezentei legi, şi în limbile minorităţilor naţionale, precum şi în limbi de 
circulaţie internaţională, sau orice altă limbă impusă de necesităţile de dezvoltare a 
comunităţilor, la toate nivelurile, tipurile şi formele de învăţământ. 
 (2) Învăţarea în şcoală a limbii române, ca limbă oficială de stat, este obligatorie 
pentru toţi cetăţenii români, indiferent de naţionalitate. Planurile de învăţământ trebuie să 
cuprindă numărul necesar de ore. Totodată, şcolile vor asigura condiţiile care să permită 
însuşirea şi utilizarea  limbii oficiale de stat. 

(3) Înfiinţarea formaţiunilor de studiu cu predare în limbi ale minorităţilor naţionale se 
face de către consiliul local, la propunerea părinţilor, cu respectarea legislaţiei în vigoare. 
 
Art.39 (1) Atât în învăţământul de stat, cât şi în cel privat, documentele şcolare oficiale, 
nominalizate prin ordin al ministrului educaţiei, se întocmesc în limba română. Celelalte 
înscrisuri şcolare pot fi redactate în limbile minorităţilor.  

(2) Unităţile şi instituţiile de învăţământ pot efectua şi emite, la cerere, traduceri 
oficiale ale documentelor şi ale altor înscrisuri şcolare proprii.  

 
  

IV. EVALUAREA ŞI CERTIFICAREA ELEVILOR 
 
Art.40 (1) Scopul evaluării elevilor este acela de a orienta şi optimiza învăţarea şi de a 
constata progresul şcolar. În sistemul naţional de învăţământ şi educaţie notarea se face, de 
regulă, de la 10 la 1.  

(2) Evaluările naţionale de finalizare a învăţământului obligatoriu şi a liceului se vor 
face prin sisteme ale căror punctaje sunt similare cu testele internaţionale consacrate. 

(3) La nivelul fiecărei unităţi de învăţământ pot exista sisteme conexe şi 
complementare de evaluare, conform Art.33. (9.1-9.7.), cu înregistrarea integrată şi unitară a 
rezultatelor învăţării, idiferent de mediul formal, in şi nonformale de dezvoltare a educabililor. 
 
Art.41 (1) Evaluarea elevilor se centrează  pe competenţe, oferă feed-back real elevilor şi stă 
la baza planurilor individuale de învăţare. În acest scop, se va crea o bancă de itemi de 
evaluare unică, cu funcţie orientativă, pentru a-i ajuta pe profesori în notarea la clasă. Nota- ca 
medie la sfârşit de an şcolar- va reprezenta un indicator agregat, respectiv expresia 
cuantificată a rezultatelor învăţării, care acoperă cunoştinţele, utilizarea algoritmilor, folosirea 
aplicativă a experienţei personale, mod de exprimare, mod de evaluare sau modelare a unei 
situaţii si adecvarea strategiei de abordare a unui subiect.  

(2) Un elev cu deficienţe de învăţare beneficiază, în mod obligatoriu, de educaţie 
remedială. 
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Art.42 Structura şi caracteristicile evaluărilor şcolare vor fi organizate după cum urmează: 
(1) La finalul clasei pregătitoare, cadrul didactic responsabil întocmeşte, în baza unei 

metodologii validată ştiinţific sau de către beneficiarii indirecţi principali, părinţii şi/sau 
reprezentanţii legitimi ai copilului, un raport de evaluare a competenţelor cognitive, 
emoţionale şi sociale ale copilului. 
  (2) La finalul clasei a II-a, fiecare şcoală, în baza unei metodologii elaborate de către 
DRE, derivată din metodologia-cadru elaborată de Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării. 
MECI organizează şi realizează evaluarea achiziţiilor fundamentale: scris-citit şi matematică. 
Rezultatele evaluărilor sunt folosite pentru elaborarea planurilor individualizate de învăţare 
ale elevilor până la finalul clasei a IV-a şi pentru redactarea unui raport de evaluare detaliat 
către părinţi. Rezultatele evaluării şi planurile individualizate de educaţie sunt trecute în 
Portofoliul de educaţie al elevului;  

(3) La finalul clasei a IV-a, Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării va realiza, prin 
eşantionare, o evaluare la nivel naţional a competenţelor fundamentale dobândite în ciclul 
primar, după modelul TIMSS şi PIRLS. Şcolile pot decide, în baza unor metodologii proprii, 
şi alte modalităţi de evaluare a propriilor elevi de clasa a IV-a; 
  (4) La finalul clasei a VI-a, toate şcolile, în baza unei metodologii elaborate de 
Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării, vor organiza şi realiza evaluarea elevilor prin două 
probe trans-curriculare: limbă şi comunicare (limba română şi o limbă străină), matematică şi 
ştiinţe. 
           (5) Rezultatele evaluărilor vor fi utilizate pentru realizarea unui raport de evaluare 
asupra fiecărui elev, care va fi înmânat părinţilor, pentru orientarea şcolară către un anumit tip 
de liceu şi pentru stabilirea planurilor individualizate de învăţare pentru anii următori de 
studiu din învăţământul obligatoriu. Datele colectate din evaluări vor fi prelucrate statistic şi 
reprezentate grafic, facilitând comparaţiile şi identificarea progresului şcolar 

(6) Unităţile de învăţământ au obligaţia ca în clasele VII-IX să remedieze deficienţele 
constatate, să consilieze şi orienteze elevul către tipul de liceu sau de carieră care îi valorifica 
cel mai bine potenţialul personal. Rezultatele evaluării, împreună cu planurile individuale de 
învăţare, se arhivează în Portofoliul educaţional al elevului. 

(7) La finalul clasei a IX-a se va realiza o evaluare naţională trans-curriculară 
obligatorie a tuturor elevilor. Rezultatele evaluării se exprimă printr-un punctaj, similar 
testelor internaţionale curente. Evaluarea va avea patru componente: evaluarea competenţelor 
de comunicare în limba maternă şi în două limbi de circulaţie internaţională, evaluarea 
competenţelor la matematică şi ştiinţe; evaluarea competenţelor de utilizare a calculatorului, 
printr-o probă practică. Evaluarea celorlalte competenţe-cheie care va fi făcută de către 
diriginte, consilierul şcolar şi colectivul de profesori ai clasei respective şi finalizată în 
termeni de rezultate ale învăţării în dezvoltarea deplină a acestuia, sub forma unor calificative, 
competenţe consemnate, realizări, servicii, participări, activităti diverse, profile de dezvoltare, 
nelimitativ, stabilite pe baza rezultatelor obţinute în ciclul gimnazial. Rezultatele obţinute se 
înscriu în Portofoliul educaţional al elevului. 

(8) La finalul clasei a XII-a se va realiza a doua evaluare naţională a competenţelor 
specifice prin bacalaureat. Evaluarea va fi diferenţiată, în funcţie de filiera şi profilul liceului. 
Se vor stabili 3 tipuri de probe, în funcţie de principalele tipuri de competenţe specifice 
dezvoltate de fiecare filieră, respectiv profil de liceu. Probele se bazează pe întregul 
Curriculum Naţional aferent competenţelor respective şi vor avea un pronunţat caracter trans-
disciplinar. Pe parcursul clasei a XII-a se susţin probele practice pentru evaluarea şi 
certificarea competenţelor de utilizare a calculatorului. 

(9) În baza unei metodologii elaborate de Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării, 
dirigintele, împreună cu consilierul şcolar şi profesorii care au predat pentru clasa în cauză pe 
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parcursul liceului, evaluează, prin calificative, competenţe consemnate,  nivelul de realizare a 
celorlalte competenţe cheie atins de fiecare elev. 

(10) Rezultatele evaluărilor naţionale, cu excepţia celor confidenţiale, conform Art.33. 
(9.6.) vor fi folosite de Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării pentru evaluarea de sistem a 
învăţământului obligatoriu şi a învăţământului liceal şi pentru evaluarea unităţilor de 
învăţământ şi a personalului didactic. 

(11) Liceele au autonomie în organizarea admiterii şi pot lua în considerare rezultatele 
la evaluarea naţională pentru realizarea admiterii. 

(12) Metodologia examenului naţional de bacalaureat va fi elaborată de Ministerul 
Educaţiei, Cercetarii şi Inovării şi va fi cunoscută de către elevi la intrarea în ciclul liceal. 
Examenele regionale de bacalaureat se reglementează de către DRE. 
 (13) Elevii pot opta, cel mai târziu la începutul clasei a XII-a, pentru un alt tip de 
bacalaureat decât cel specific filierei şi profilului în care au studiat. 
 
Art.43 (1) Absolvirea învăţământului obligatoriu va fi certificată de: 

a) Diplomă de absolvire a învăţământului obligatoriu – cu o Anexă la diplomă, în care 
vor fi înscrise punctajul şi calificativele la probele de evaluare a competenţelor cheie;  

b) Certificat profesional în care vor fi înscrise competenţele dobândite în utilizarea 
calculatorului;  

(2) Diploma de Studii şi Anexa la Diplomă, Certificatul profesional şi alte înscrisuri 
relevante privind aptitudinile şi performanţele elevului se includ în Portofoliul de educaţie al 
acestuia. 
      (3) Absolvirea unei clase în învăţământul liceal se poate face prin acumularea unui număr 
total de...credite obţinute prin performanţa înaltă la un număr de materii obligatorii sau 
opţionale, fără a fi necesară promovarea tuturor materiilor. Aceasta se poate aplica de 
asemenea elevilor proveniţi din alte sisteme educative străine ce vor să continue şcoala în 
Romania. Creditele pot fi oferite de şcoală sau de unităţi educative din consorţiul şcolar, sau 
pe baza unui contract cu un furnizor de educaţie specializată agreat de unitatea de învăţământ 
şi certificat de autorităţile locale. În acest caz Diploma de studii va specifica traseul de 
educaţie al absolventului. 
Art.44 (1) Absolvirea liceului va fi certificată  prin: 

a) Diplomă de absolvire a liceului şi Diplomă de Bacalaureat, însoţite de Anexă la 
diplomă, unde vor fi trecute media generală de absolvire a liceului, punctajul la fiecare 
dintre probele de bacalaureat şi calificativele pentru competenţele cheie;  

b) Certificat de utilizare a calculatorului.  
(2) Absolvenţii liceelor tehnologice şi vocaţionale vor primi, în plus, un Certificat 

profesional – nivel IV de calificare profesională. Aceste înscrisuri, alături de alte înscrisuri 
relevante privitoare la aptitudinile şi performanţele elevului de-a lungul liceului, vor fi 
cuprinse în Portofoliul de educaţie al acestora. 
  
Mijloace ale procesului de învăţare 
 
Art.45 (1) În unităţile de învăţământ publice sau private se utilizează numai manuale şcolare 
şi ghiduri medodologice de asistare a dezvoltării educabililor aprobate de Ministerul 
Educaţiei, Cercetarii şi Inovării  şi de către Departamentele Regionale pentru Educaţie, după 
caz, conform Art.33.(6.2.) 

(2) Criteriul principal de evaluare şi aprobare a mijloacelor de învăţământ va fi legat 
de măsura în care contribuie la formarea competenţelor cheie sau specifice definite pentru 
fiecare ciclu de studii.  
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Art.46 În toate unităţile de învăţământ preuniversitar se asigură elevilor acces liber şi gratuit 
la reţeaua de calculatoare conectate la internet şi la conţinuturile digitale de învăţare, în 
termen de maximum un an de la promulgarea prezentei legi. 
 
Art.47 (1) Se înfiinţează Biblioteca Şcolară Virtuală şi Platforma Şcolară de e-learning, astfel 
încât toate conţinuturile ce trebuie învăţate la şcoală, lecţiile celor mai buni profesori pentru 
fiecare disciplină, instrumentele de lucru, exemple orientative de probe de verificare a 
cunoştinţelor să existe şi în format digital şi să fie accesibile permanent şi gratuit oricărui elev 
sau profesor. 
 (2) Unitatile de învăţământ utilizează platforma şcolară de învăţare pentru a acorda 
asistenţă elevilor în timpul sau în afara programului şcolar, sau pentru cei care, din motive de 
sănătate nu pot, temporar, frecventa şcoala. 
 (3) Înfiinţarea, gestiunea şi îmbogăţirea permanentă a Bibliotecii Şcolare Virtuale şi a 
Platformei Şcolare de e-learning intră în responsabilitatea Ministerului Educaţiei, Cercetarii şi 
Inovării. 
 
 

V. RESURSA UMANĂ 
 
Personalul din învăţământul preuniversitar şi elevii 
 
Art.48 (1) Personalul din învăţământul preuniversitar este format din personal didactic, 
personal didactic auxiliar şi personal administrativ sau nedidactic. 
 (2) În învăţământul preuniversitar poate funcţiona personal didactic asociat. 
 
Art. 49 Personalul unităţilor de educaţie se împarte în: 

i) Personalul de asistare a dezvoltării educabililor, ca şi experţi, fără normă 
didactică, înţeleasă în termeni de activităţi directe, fizice sau la distanţă, cu 
grupa de educabili. 

ii) Membrii corpului profesoral, ca personal didactic propriu-zis, având în norma 
de educaţie un anumit număr de ore de activităţi curriculare directe cu grupa de 
educabili şi/sau în traseee individualizate. 

iii) Personal didactic auxiliar.  
iv) Personal nedidactic.  

 
 (1) Personalul didactic cuprinde: 

b) în educaţia timpurie şi învăţământul preşcolar: educator/educatoare; 
institutor/institutoare; 

c) în învăţământul primar: învăţător/învăţătoare; institutor/institutoare, profesor 
învăţământ primar-preşcolar; 

d) în învăţământul secundar: profesor, profesor-psihopedagog, maistru-instructor; 
e) în învăţământul special şi în comisiile de expertiză complexă: educatoare/educator, 

învăţător, învăţător itinerant, institutor, profesor, profesor itinerant, profesor de 
educaţie specială, profesor-psihopedagog, profesor-psiholog şcolar, profesor-logoped, 
maistru-instructor, învăţător-educator, insitutor-educator, profesor-educator, psiholog, 
psihopedagog, logoped – aceştia neavând obligaţia de normă didactică. 

f)  
g) în centrele şi cabinetele de asistenţă psihopedagogică: psihopedagog, psiholog, 

sociolog, logoped;  
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h) în centrele logopedice interşcolare şi în cabinetele şcolare: profesor-logoped, cu 
calificarea în psihopedagogie specială, psihologie sau pedagogie; 

i) în casele corpului didactic: profesor-metodist, profesor-asociat; 
j) în cluburile sportive şcolare: profesor, antrenor; 
k) pentru realizarea de activităţi extraşcolare: educator/educatoare, învăţător, institutor, 

profesor, maistru-instructor, antrenor. 
l) Profesor-mentor pe programe online sau în clasă specializate pe performanţă, în cazul 

în care numărul de elevi cu care lucrează este mai mare de 5.  
m) Profesor-tutor pe programe online sau în clasă de recuperare a învăţării în cazul în care 

numărul de elevi depăşeşte 20. 
 (2) În termen de trei ani de la promulgarea prezentei legi Ministerul Educaţiei, Cercetarii 
şi Inovării, pe baza mecanismelor de recunoaştere şi certificare a învăţării anterioare – 
formale, nonformale şi informale, va certifica educatori/educatoare, institutori/institutoare, 
învăţători/învăţătoare, profesori-profesoare din învăţământul preşcolar, primar, gimnazial 
şi liceal ca profesori în învăţământul preşcolar, primar, gimnazial şi liceal. În vederea 
realizării acestei certificări, Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării va elabora o 
metodologie aprobată prin hotărâre de guvern. 

 
Art.50 (1) Personalul didactic auxiliar este format din: 

a)  bibliotecar, documentarist, redactor; 
b)  informatician/ webdesigner/ webmaster; 
c)  laborant/asistent, per domenii de competenţe/arii curriculare/grupe de discipline sau 

specific oricărei alte forme de organizare curriculară; 
d)  tehnician; 
e)  pedagog şcolar; 
f)  instructor-animator, instructor de educaţie extraşcolară; 
g)  asistent social; 
h)  corepetitor; 
i)  mediator şcolar; 

(2) Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării, în colaborare cu Ministerul Muncii, 
Familiei şi Protecţiei Sociale, este autorizat ca, în funcţie de dinamica învăţământului, să 
stabilească şi să reglementeze noi funcţii de expertiză în asistarea dezvoltării educabililor, 
personalului didactice, respectiv didactic - auxiliare. 
 (3) Personalul administrativ funcţionează în baza Codului Muncii. 
 
Art.51 (1) Norma de educaţie pentru învăţământul preuniversitar se reglementează prin 
Statutul personalului didactic. 
 (2) Norma de educatie pentru noile profesii emergente, conform art. 50, alin. (2), 
pentru profiluri cu formaţiuni specifice de instruire, pentru unităţile de învăţământ din 
localităţi izolate sau pentru clase cu un număr redus de elevi, se reglementează de Ministerul 
Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 
 
Art.52 Drepturile şi îndatoririle personalului didactic sunt prevăzute în Statutul personalului 
didactic. 
 
Art. 53 (1) În învăţământul preuniversitar de stat,  privat şi confesional, posturile didactice se 
ocupă prin concurs organizat la nivelul unităţii de învăţământ cu personalitate juridică 
conform unei metodologii cadru elaborate de Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării. 

(2) Organizarea şi desfăşurarea concursului de ocupare a posturilor didactice şi non 
didactice dintr-o unitate de învăţământ este realizată de către director. Consiliul de 
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administraţie al unităţii de învăţământ aprobă comisiile de concurs şi validează rezultatele 
acestuia. Din comisia de concurs face parte, în mod obligatoriu, un reprezentant al 
Departamentului regional pentru Educaţie.  

(3) Constituirea posturilor didactice la nivelul unităţii de învăţământ se face în baza 
normativelor în vigoare privind formaţiunile de studiu.  
 
Art.54 (1)  În învăţământul preuniversitar formaţiunile de studiu cuprind grupe, clase sau ani 
de studiu, după cum urmează:  

a) în învăţământul preşcolar: grupa cu, în medie 15 preşcolari, nu mai puţin de 10 şi nu 
mai mult de 20; 

 b)  învăţământul primar clasa pregătitoare şi clasele I – IV : clase în medie de 20 de elevi, 
dar nu mai puţin de 10 şi nu mai mult de 25;  

c)   în învăţământul gimnazial : clasa în medie de 25 de elevi, dar nu mai puţin de 10 şi nu 
mai mult de 30;  

d)  învăţământul liceal : clasa  în medie de 25 de elevi, dar nu mai puţin de 15 şi nu mai 
mult de 30.  

e)  învăţământul postliceal : clasa în medie de 25 de elevi, dar nu mai puţin de 15 şi nu 
mai mult de 30. 
(2) Situaţiile speciale privind formaţiunile de elevi sau de preşcolari din grupa mare 

aflate sub efectivul minim se aprobă de către consiliul de administraţie al unităţii de 
învăţământ.  

 
Art.55 (1) Deciziile privind vacantarea posturilor, organizarea concursurilor pe post, 
angajarea, motivarea, evaluarea, recompensarea, răspunderea disciplinară şi disponibilizarea 
se iau la nivelul unităţii de învăţământ de către Consiliul de administraţie al unităţii de 
învăţământ, la propunerea directorului, conform legislaţiei în vigoare. 

(2.1.) Standardele naţionale pentru atestarea calităţii de cadru didactic, criteriile, 
standardele şi metodologia de acordare a gradelor didactice şi a titularizării sunt stabilite în 
Statutul personalului didactic.  

(2.2.) Administrea carierei didactice se face de către un Organism profesional similar 
Colegiului medicilor, Baroului avocaţilor, Ordinului arhitecţilor, nelimitativ, reglementat prin 
Ordonanţă de Guvern, în termeni de 3 luni de la promulgarea prezentei legi. 

(3) Cadrele didactice sunt titulare pe postul ocupat prin concurs şi validat de Consiliul 
de administraţie al unităţii sau instituţiei de învăţământ. Titularizarea în sistemul de 
învăţământ este o calitate pe care o pot dobândi cadrele didactice cu performanţe deosebite, în 
baza unei metodologii stabilite de Ministerul Educaţiei, Cercetarii şi Inovării. În situaţia unei 
restrângeri de activitate titularului în sistem i se asigură un post într-o unitatea de învâţământ 
conform calificării profesionale a acestuia. 

(4) Acccesul la o poziţie didactică, în orice şcoală, se face fără discriminare legală 
între titular şi netitular, pe baza de concurs, organizat la nivel de şcoală, pe baza relevanţei şi 
viabilităţii ofertelor prezentate de candidaţii potenţiali pentru o aceeaşi poziţie, în raport cu 
politica şi documentele programatice ale comunităţii şcolare 

 
Art.56 (1) La nivelul fiecărei unităţi şi instituţii de învăţământ preuniversitar se realizează 
anual evaluarea performanţelor personalului didactic şi didactic auxiliar. Metodologia de 
evaluare se stabileşte de către DRE şi se promulgă prin Ordin al ministrului Educaţiei, 
Cercetării şi Inovării.  

(2) Salarizarea personalului didactic şi didactic auxiliar se face în funcţie de 
performanţele profesionale, conform legislaţiei în vigoare. 
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 (3) Departamentele Regionale pentru Educaţie, prin servicii specializate achiziţionate 
la nivel local, regional, naţional şi internaţional, realizează auditarea periodică a resursei 
umane din învăţământul preuniversitar. Rezultatele auditului se aduc la cunoştinţa celor în 
cauză, consiliului de administraţie al unităţii de învăţământ, direcţiei judeţene de educaţie şi 
Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 
 
Art.57 Persoanele fizice şi juridice din învăţământul preuniversitar pot adresa contestaţii. 
Modul de adresare şi soluţionare a contestaţiilor se stabileşte prin ordinul ministrului, 
Ministerului  Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 
 

 
Formarea continuă a personalului didactic 
 
Art.58 (1) Formarea continuă a personalului din învăţământul preuniversitar este o obligaţie a 
Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării, a unităţilor şi instituţiilor de învăţământ 
preuniversitar şi a angajaţilor acestora. 
 (2) Finanţarea formării continue se face, în principal, din finanţarea de bază, alocată 
prin bugetul de stat. 
 (3) Unităţile şi instituţiile de învăţământ preuniversitar pot utiliza resursele financiare 
de care dispun pentru acoperirea necesităţilor de perfecţionare şi conversie profesională ale 
personalului propriu. 
 
Art.59 (1) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării stabileşte obiectivele şi coordonează 
formarea continuă a personalului didactic la nivel de sistem de învăţământ preuniversitar, în 
conformitate cu strategiile şi politicile naţionale, în acord cu principiile, scopurile şi 
finalităţile stipulate în prezenta lege. 
 (2) Unităţile şi instituţiile de învăţământ preuniversitar, pe baza analizei de nevoi, 
stabilesc obiectivele şi formarea continuă, inclusiv prin conversie profesională, pentru 
angajaţii proprii. 
 (3) Acreditarea şi evaluarea periodică a furnizorilor de formare continuă şi a 
programelor de formare oferite de aceştia, metodologia cadru de organizare şi desfăşurare a 
formării continue sunt realizate de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, prin Consiliul 
Naţional de Formare a Personalului Didactic. 
 
 
            (4.1.)    Agenţia de administrare a formării continue (AAFC, confor, Art.27. (3) va 
administra interfaţa dintre ofertanţii de formare şi dezvoltare profesională continuă a 
personalului didactic şi  solicitanţii de formare continuă. 
            (4.2.)  Furnizorii de formare continuă neacreditaţi au aceleaşi drepturi de a fi 
recunoscuţi ca ofertanţi în şcoli, CA şcolilor decizând care program de asistare a dezvoltării 
profesional şi în carieră este cel mai adecvat nevoilor de dezvoltare instituţională. 
            (4.3.)    Şcolile au dreptul de a decide cheltuirea între 50% (minimum) şi 70% 
(maximum) din bugetul propriu în programe de asistare a auto şi interformării, ca şi 
dezvoltării continue, acreditate sau neacreditate, de furnizori locali sau nelocali. 
 (5) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării publică anual, împreună cu Organismul 
profesional român de administrare a carierei personalului didactic, conform Art.55.(2.2.) 
Federaţia Asociaţiilor Naţionale ale Cadrelor Didactice din România, Catalogul furnizorilor 
de formare continuă, cu programele acreditate ale acestora şi va încuraja dezvoltarea pieţei de 
formare continuă, locală în primul rând, a programelor acreditate şi neacreditate în egală 
masură. 
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Art.60 (1) Formarea iniţială a personalului didactic este realizată prin universităţi sau prin 
orice alte structuri/mecanisme şi entităţi, în cadrul unor programe acreditate potrivit legii. 
Formarea profesională a cadrelor didactice este un proces de învăţare pe tot parcursul vieţii, 
pe multe direcţii de profesionalizare continuă şi beneficiază de credite transferabile din partea 
tuturor formatorilor acreditaţi publici sau privaţi. 
 
 (2) În calitate sa de principal administrator de sistem şi gestionar al fondurilor 
financiare pe programe la nivel naţional, pe baza analizei nevoilor de formare din sistem, 
Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării stabileşte reperele curriculare şi calificările de 
formare iniţială a personalului didactic. 
 
 (3) Programele de formare iniţială sunt acreditate şi evaluate periodic de către  
Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, prin intermediul Agenţiei Române pentru 
Asigurarea Calităţii în Învăţământul Superior sau a altor organisme abilitate, potrivit legii. 
 (4) Toate programele de formare iniţială a personalului didactic existente în prezent 
sunt reacreditate sau acreditate după caz de către ARACIS în termen de maximum 2 ani de la 
promulgarea prezentei legi. 
 
Art.61 (1) Casele Corpului Didactic sunt centre de resurse şi asistenţă educaţională şi 
managerială pentru cadrele didactice şi didactice-auxiliare şi se pot acredita ca furnizori de 
formare continuă, asigurând cel puţin programele obligatorii de pregătire şi formare continuă 
ce corespund politicilor educaţionale centrale. 
 (2) Pentru formarea continuă în domeniul managementului unităţilor şi instituţiilor 
şcolare, Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării înfiinţează, în parteneriat cu Institutul de 
Ştiinţe ale Educaţiei, şi finanţează Centrul Naţional de Formare şi Asistenţă Managerială. 
 (3) Bibliotecile şcolare se organizează şi funcţionează pe baza unui regulament 
elaborat de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 
 
 

VI. ASIGURAREA CALITĂŢII EDUCAŢIEI PREUNIVERSITARE 
 
Art.62 (1) Asigurarea calităţii educaţiei în învăţământul preuniversitar este o responsabilitate 
majoră a Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării, a autorităţilor locale, precum şi a 
fiecărei unităţi şi instituţii de învăţământ. Toate unităţile şi instituţiile de învăţământ 
preuniversitar răspund public de rezultatele activităţilor pe care le desfăşoară. 
 (2) Acreditarea, autorizarea provizorie şi evaluarea periodică a unităţilor şi instituţiilor 
de învăţământ preuniversitar se realizează de către Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, 
prin intermediul Agenţiei Române pentru Asigurarea Calităţii în Învăţământul Preuniversitar 
şi a altor organisme abilitate, conform legislaţiei în vigoare. 
 (3) Controlul calităţii resursei umane, a activităţilor de predare-învăţare, a activităţilor 
de management educaţional se face de către Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, prin 
intermediul Departamentelor regionale pentru Educaţie.  
 (4) Performanţele profesionale ale personalului didactic şi didactic auxiliar sunt 
evaluate anual, la nivelul fiecărei unităţi şcolare, în baza unei metodologii cadru aprobate prin 
Ordin de ministru. 
 
Art.63 (1) Directorii unităţilor şi instituţiilor de învăţământ preuniversitar prezintă, anual, un 
raport asupra calităţii educaţiei în unitatea sau în instituţia pe care o conduc. Raportul este 
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prezentat în faţa Comitetului de părinţi şi este adus la cunoştinţa autorităţilor locale şi a DRE, 
fiind plasat şi pe website-ul unităţii şcolare. 
 (2) DRE prezintă un raport anual privind starea învăţământului pe teritoriul judeţului, 
respectiv municipiului Bucureşti. Acest raport se face public şi este remis Ministerului 
Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 
 (3) Ministrul Educaţiei, Cercetării şi Inovării prezintă anual, în faţa Parlamentului, 
Raportul privind starea învăţământului preuniversitar în România. Raportul se face public. 
 
 
VII. BENEFICIARII EDUCAŢIEI. SPRIJINUL ACORDAT ELEVILOR 

 
Art.64 (1) Beneficiarii învăţământului preuniversitar sunt educabilii/elevii (ca beneficiari 
primari), familiile acestora şi angajatorii (ca beneficiari secundari), comunitatea locală şi 
societatea în general (ca beneficiari terţiari). 
 (2) Învăţământul  preuniversitar este centrat pe beneficiari. Toate deciziile majore sunt 
luate prin consultarea obligatorie a reprezentanţilor beneficiarilor: Consiliul Naţional al 
Elevilor, Federaţia Naţională a Asociaţiilor de Părinţi, reprezentanţii mediului de afaceri, ai 
autorităţilor locale şi ai societăţii civile. 
 (3) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, împreună cu reprezentanţii 
beneficiarilor, elaborează un cod al drepturilor şi îndatoririlor/ responsabilităţilor elevilor, 
aprobat prin Ordin de ministru. În baza acestui cod, fiecare unitate de învăţământ îşi 
elaborează regulamentul şcolar propriu. 
 
Art.65 (1) Unităţile de învăţământ încheie împreună cu părinţii, în momentul înmatriculării 
elevilor/preşcolarilor, un contract educaţional, în care sunt înscrise obligaţiile reciproce ale 
părţilor. Contractul educaţional tip este elaborat de catre DRE, aprobat prin ordin de ministru 
şi este particularizat, la nivelul fiecărei unităţi de învăţământ, prin decizia consiliului de 
administraţie. 
 (2) Părintele sau tutorele legal instituit sau reprezentantul legitim este obligat să ia 
măsuri pentru asigurarea frecvenţei şcolare a elevului, pe perioada învăţământului obligatoriu, 
în orice formă de educaţie specifică acestuia sau echivalată. Nerespectarea acestei prevederi 
din culpa părintelui sau a tutorelui legal instituit sau reprezentantului legitim reprezintă 
contravenţie şi se sancţionează cu amendă între 500 şi 5000 RON. 
 (3) Amenzile sunt aplicate de primărie, la sesizarea directorului unităţii de învăţământ. 
Banii astfel obţinuţi pot fi utilizaţi exclusiv în folosul învăţământului preuniversitar. 
 
Art.66 (1) Preşcolarii şi elevii din învăţământul preuniversitar au drepturi egale la educaţie, 
prin activităţi extraşcolare, conexe şi complementare organizate la nivelul comunităţilor 
şcolare şi se pot constitui în parcursuri/trasee de dezvoltare specifice flexibilităţii 
curriculare/curriculei la decizia şcolii, recunoscută de DRE  
 (2.1) Activităţile extraşcolare sunt realizate prin şcoli, cluburi, palate ale copiilor, 
tabere şcolare, baze sportive, turistice şi de agrement sau alte unităţi acreditate în acest sens. 
            (2.2.) Activităţile extrascolare şi/sau activităţile conexe şi complementare asociate 
flexibilităţii curriculare se realizează în  entităţi şi medii de formare neacreditate (familie, 
grupuri stradale, locaşuri de cult, nelimitativ, orice mediu IN şi NONformal), cu sau fără 
prezenţa educatorilor.  
 (3) Organizarea, acreditarea, controlul şi competenţele unităţilor care oferă educaţie 
extraşcolară se stabilesc prin reglementări ale DRE după un  regulament-cadru aprobat de 
Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 
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Art.67 (1) Unităţile de învăţământ, prin decizia consiliului de administraţie, pot să-şi extindă 
activităţile cu elevii după orele de curs, prin programe conexe şi complementare de tip 
extensie şcolară, „Şcoala după şcoală” (extensie şcolară), „scoala din afara scolii”, „scoala 
vietii”, in regim „homeschooling”, in regim de „ preparatii si meditatii”, etc. asigurând, timp 
de maximum 8 ore, condiţii de învăţare, recreere, sport, odihnă, supraveghere şi protecţie 
pentru proprii elevi/ preşcolari. 
 (2) În parteneriat cu Asociaţiile părinţilor si a oricărei părţi interesate ăn domeniu, prin 
programele conexe şi/sau complementare, „Şcoala după şcoală” (extensie şcolară), se oferă 
activităţi de învăţare remedială pentru cei cu deficienţe de învăţare, activităţi de meditaţii 
pentru consolidarea cunoştinţelor dobândite sau de accelerare a învăţării pentru copiii cu 
abilităţi înalte precum şi de lărgire a cunoaşterii prin abordarea unor noi domenii de studiu. 
 (3) Programele de tip „Şcoala după şcoală” vor fi finanţate din surse bugetare 
administrate de către Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, printr-un program naţional, 
care va oferi şi metodologiile prin care unităţile de învăţământ şi autorităţile locale asigură 
condiţiile necesare pentru servirea mesei, activităţi recreative şi de învăţare, inclusiv normarea 
personalului implicat. 
          (4)   Programele tip „Şcoală după şcoală” (extensie şcolară) sau părţi ale acestora se pot 
realiza şi pe bază de taxe, conform deciziilor comune ale consiliului de administraţie şi ale 
Comitetului de Părinţi.  
 
Art.68 (1) Elevii de la cursurile de zi din învăţământul preuniversitar pot beneficia de burse 
de performanţă, de merit, burse de studiu şi burse de ajutor social finanţate de la bugetul de 
stat, bugetele locale sau din alte surse. 
 (2) Cuantumul burselor acordate elevilor de la bugetul de stat se stabileşte prin 
Hotărâre de Guvern. 
 (3) Cuantumul unei burse acordate elevilor de la bugetul local şi numărul acestora se 
stabileşte anual prin Hotărâre a Consiliului Local. 
 (4) Criteriile generale de acordare a burselor se stabilesc de Ministerul Educaţiei, 
Cercetării şi Inovării. Criteriile specifice de acordare a burselor de performanţă, de merit, de 
studiu şi de ajutor social se stabilesc anual, în consiliile de administraţie ale unităţilor de 
învăţământ, în limitele fondurilor repartizate şi în raport cu integralitatea efectuării de către 
elevi a activităţilor şcolare. 
 (5) Elevii şi cursanţii străini din învăţământul preuniversitar pot beneficia de burse, 
potrivit prevederilor legale. 
 
Art.69 (1) Preşcolarii şi elevii beneficiază de asistenţă medicală şi psihologică gratuită în 
cabinete medicale şi psihologice şcolare ori în policlinici şi unităţi spitaliceşti de stat. 

(2) La începutul fiecărui ciclu de învăţământ preuniversitar, Ministerul Educaţiei, 
Cercetării şi Inovării şi Ministerul Sănătăţii Publice  realizează examinarea stării de sănătate a 
elevilor, în baza unei metodologii comune. 

(3) Autorizarea sanitară necesară funcţionării unităţilor de învăţământ de stat se obţine 
fără taxe. 

 
Art.70 (1) Elevii beneficiază de tarif redus cu 50% pentru transportul local în comun, de 
suprafaţă şi subteran, precum şi pentru transportul intern auto, feroviar şi naval, în tot timpul 
anului calendaristic. 
             (2) Ca măsură de protecţie specială, elevii instituţionalizaţi beneficiază de gratuitate 
pentru categoriile de transport auto, feroviar sau naval. 
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             (3) Elevilor care nu pot fi şcolarizaţi în localitatea de domiciliu li se decontează 
cheltuielile de transport din bugetul Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării, prin 
unităţile de învăţământ la care sunt şcolarizaţi, pe bază de abonament, în limita a 50 km. 
            (4) Pentru distanţe mai mari de 50 km se asigură decontarea sumei reprezentând 
contravaloarea a 8 călătorii dus-întors pe semestru. 
            (5) Elevii beneficiază de tarife reduse cu 75% pentru accesul la muzee, concerte, 
spectacole de teatru, operă, film şi la alte manifestări culturale şi sportive organizate de 
instituţii publice.  
            (6) De prevederile acestui articol beneficiază, de asemenea, elevii din învăţământul  
privat acreditat. 
            (7) Elevii etnici români din afara graniţelor ţării, bursieri ai statului român, beneficiază 
de gratuitate la toate manifestările prevăzute la alin. (5). 
 
Art.71 (1) Elevii provenind din familii cu venituri pe membru de familie sub salariul minim 
pe economie vor beneficia de burse sociale. 

(2) În situaţii justificate elevilor din învăţământul primar şi gimnazial, şcolarizaţi într-o 
altă localitate, li se asigură, după caz, servicii de transport, masă şi internat, cu sprijinul 
Ministerului Educaţiei, Cercetarii şi Inovării, al autorităţilor administraţiei publice locale, al 
agenţilor economici, al comunităţilor locale, al societăţilor de binefacere, al altor persoane 
juridice sau fizice 

(3) Statul va subventiona toate costurile frecventării liceului pentru copiii provenind 
din mediul rural defavorizat sau din grupuri socio-economice dezavantajate. Modalitatea de 
subventionare se stabileşte prin hotarare a Guvernului. 
 
Art.72 Instituţiile şi unităţile de învăţământ pot primi donaţii din ţară şi din străinătate, în 
conformitate cu legea, dacă servesc politicii educaţionale a sistemului naţional de învăţământ 
şi dacă nu sunt contrare intereselor statului român şi legislaţiei în vigoare. 
 
 

VIII. CONDUCEREA SISTEMULUI ŞI A  
UNITĂŢILOR DE ÎNVĂŢĂMÂNT 

 
Art.73 (1) Organismul de stat principal care poate iniţia/elabora şi propune şi implementează 
politica naţională în domeniul învăţământului preuniversitar şi formelor echivalate acestuia 
este Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării . Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării  
are drept de inţiativă şi de execuţie în demersul politicii financiare şi a resurselor umane din 
sfera educaţiei. 

(2) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării exercită, în domeniul învăţământului 
preuniversitar, următoarele atribuţii: 

a) Poate iniţia, elabora şi propune proiecte aplică, monitorizează şi evaluează  politicile 
educaţionale naţionale; 

b) monitorizează  activitatea de evaluare externă; 
c) coordonează şi controlează sistemul naţional de învăţământ ; 
d) avizează structura reţelei învăţământului preuniversitar şi înaintează Guvernului, spre 

aprobare, cifrele de şcolarizare, pe baza propunerilor unităţilor de învăţământ, a 
autorităţilor locale, a agenţilor economici având în vedere recomandările studiilor de 
prognoză; 

e) aprobă curriculumul naţional şi sistemul naţional de evaluare, precum şi orice 
reglementări ale Departamentelor Regionale pentru Educaţie şi asigură şi 
supraveghează respectarea acestora;  
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f) evaluează şi aprobă manuale şcolare; asigură finanţarea şi achiziţionarea, prin DRE, de 
manuale şcolare pentru unităţile de învăţământ, conform legii; 

g) aprobă înfiinţarea liceelor şi a şcolilor postliceale/unităţi de învăţământ terţiar non-
universitar la propunerea direcţiilor judeţene pentru educaţie; 

h) aprobă, conform legii, regulamentele de organizare şi funcţionare a unităţilor 
subordonate şi a unităţilor conexe; 

i) elaborează studii de diagnoză şi prognoză în domeniul învăţământului; 
j) asigură cadrul pentru omologarea mijloacelor de învăţământ; 
k) asigură cadrul organizatoric pentru selecţionarea şi pregătirea adecvată a elevilor cu 

aptitudini deosebite; 
l) asigură şcolarizarea specializată şi asistenţa psihopedagogică adecvată a copiilor şi a 

tinerilor cu dizabilităţi sau cerinţe educaţionale speciale; 
m) analizează modul în care se asigură protecţia socială în învăţământ şi propune măsuri 

corespunzătoare Guvernului şi autorităţilor publice locale abilitate; 
n) coordonează perfecţionarea şi formarea continuă a personalului didactic pentru 

politicile de interes naţional; 
o) răspunde de evaluarea sistemului naţional de învăţământ pe baza standardelor 

naţionale; 
p) elaborează, împreună cu alte ministere interesate, strategia colaborării cu alte state şi 

cu organismele internaţionale specializate în domeniul învăţământului, formării 
profesionale şi a cercetării ştiinţifice; 

q) stabileşte modalităţile de recunoaştere şi de echivalare a studiilor, diplomelor şi a 
certificatelor, eliberate în străinătate, pe baza unor norme interne, încasează taxe, în lei şi 
în valută, pentru acoperirea cheltuielilor ocazionate de vizarea şi recunoaşterea actelor de 
studii, conform legii; 

r) stabileşte structura anului şcolar, precum şi perioadele de desfăşurare a concursurilor. 
s) elaborează metodologii şi regulamente pentru asigurarea cadrului unitar al 

implementării politicilor educaţionale naţionale; 
t) construieşte şi asigură funcţionarea optimă a platformei şcolare de e-learning, precum 
şi a bibliotecii şcolare virtuale; 

u) elaborează norme specifice pentru construcţiile şcolare şi dotarea acestora; 
v) stabileşte modalităţile de recunoaştere şi echivalare a diplomelor, a certificatelor şi a 

titlurilor ştiinţifice. 
(3) În realizarea atribuţiilor sale, Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării  

înfiinţează, organizează şi finanţează consilii naţionale sau agenţii. Funcţionarea acestora este 
stabilită prin ordin de ministru. 

(4) Departamentele Regionale pentru Educaţie, conform ANEXA la prezenta Lege, 
sunt instituţii deconcentrate de specialitate, în subordinea  consiliului judeţean având 
următoarele atribuţii: 

a) realizează finanţarea complementară a unităţilor de învăţământ din subordine; 
b) realizează achiziţia mijloacelor de învăţământ pentru unităţile şcolare din judeţ; 
c) propune spre aprobare Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării înfiinţarea de licee, 

unităţi de învăţământ special, palate, cluburi ale elevilor. 
d) aprobă, la propunerea Consiliului Local înfiinţarea unităţilor pentru educaţie timpurie, 

învăţământ primar şi gimnazial; 
e) aplică politicile educaţionale naţionale la nivel judeţean/municipiul Bucureşti; 
f) oferă asistenţă unităţilor şi instituţiilor de învăţământ în gestionarea resurselor umane 
şi a posturilor didactice la nivelul judeţului; 

g) înaintează spre Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării reţeaua de şcolarizare din 
raza lor teritorială propusă de administraţiile publice locale, în conformitate cu politica 
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educaţională, a documentelor strategice privind dezvoltarea economică şi socială la 
nivel regional, judeţean şi local, după consultarea unităţilor de învăţământ, a agenţilor 
economici şi a partenerilor sociali interesaţi. 
(5.1) DRE se constituie ca un organism tripartit, cu expertiză în reprezentarea 

echilibrată a finanţatorilor locali/judeţeni, a structurilor asociative ale beneficiarilor, dintre 
care părinţii în primul rând şi reprezentanţi ai furnizorilor serviciilor de educaşie, având ca 
organisme consultative reprezentanţii altor părţi direct interesate în dezvoltarea comunităţilor 
respective. Directorul DRE este numit de către Consiliul de Administraţie al DRE, cu 
consultarea preşedintelui consiliului judeţean pe baza de concurs, cu respectarea unei 
metodologii specifice. 

(5.2.) DRE se constituie în fiecare dintre cele opt regiuni teritorial administrative ale 
ţării, cu filiale în fiecare municipiu-capitală de judeţ şi cu oficii în localităţi-cheie din fiecare 
judeţ. 

 
(5.3.)  Fundamentarea, structura şi competenţele cadru ale DRE se vor reglementa  
printr-o HG, la 3 luni de la promulgarea prezentei legi, conform ANEXA la prezenta 

Lege. 
(6) Inspectoratele şcolare judeţene sunt organe descentralizate de specialitate, 

subordonate Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării având, în principal, următoarele 
atribuţii:  

a) aplică politicile şi strategiile Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării la nivelul 
judeţean/municipiul Bucureşti având în vedere programele naţionale de educaţie 
corespunzătoare dezvoltării economice durabile naţionale 

b) controlează aplicarea legislaţiei şi monitorizează calitatea activităţilor de predare-
învăţare şi respectarea standardelor naţionale/indicatorilor de performanţă prin 
inspecţia şcolară; monitorizarea calităţii activităţilor de gestiune a învăţării/ de predare 
-învăţare, prin inspecţia şcolară la orele de curs/alt tip de activitate curriculară care 
presupune contactul nemijlocit între educatori şi grupa de educabili, se face numai la 
cererea expresă a şcolilor şi cu acordul explicit al educatorului în cauză. 

c) controlează, monitorizează şi evaluează calitatea aplicarii standardelor de calitate in 
managementului unităţilor şi instituţiilor de învăţământ;  

d) asigură, împreună cu administraţia publică locală, şcolarizarea elevilor, şi 
monitorizează participarea la cursuri a acestora pe durata învăţământului obligatoriu; 

e) coordonează continuitatea traseelor individualizate de educatie si in functie de 
abilitatile elevior orientarea acestora pentru admiterea în licee, a evaluarilor naţionale 
şi a concursurilor şcolare la nivelul  unităţilor de învăţământ, din judeţ 

f) monitorizează parteneriatul public-privat privind îmbunătăţirile necesare 
implementării programelor naţionale iniţiate de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării pe aria judeţului 

g) mediază conflictele şi litigiile survenite între autoritatea locală şi unităţile de 
învăţământ; 

h) coodonează şi controlează activităţile unităţilor conexe ale Ministerului Educaţiei, 
Cercetării şi Inovării din aria judeţului/municipiului Bucureşti. 

 (7) Structura inspectoratelor şcolare judeţene şi respectiv al municipiului Bucureşti se 
stabileşte prin ordin al ministrului Educaţiei, Cercetarii şi Inovării. 
 (8) În structura inspectoratelor şcolare din judeţele cu învăţământ şi în limbile 
minorităţilor naţionale sunt cuprinşi şi inspectori şcolari pentru acest tip de învăţământ. 
            (9)   ISJ-ul se autofinanţează, inclusiv din taxele percepute pentru serviciile de asistare 
a şcolilor/unităţilor conexe, în măsura în care acestea vor fi cerute de beneficiari; raporturile 
dintre ISJ şi şcoli/unităţi conexe este cel de la furnizor de servicii specializate la beneficiar. 
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Art.74 (1) Directorul administrativ ISJ este numit de ministrul Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării, în baza unui concurs public şi este reprezentantul ministrului Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării în teritoriu. 

(2) Inspectorii generali adjuncţi de experti pe probleme de educatie sunt numiţi de 
către inspectorul şcolar general şi validaţi de către ministrul Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 

 (3) Inspectorii şcolari se numesc de către Directorul ISJ, prin concurs, pe baza 
criteriilor de competenţă profesională şi managerială, pe o perioadă de 4 ani, conform legii. 

(4) Funcţiile de conducere prevăzute la alin. (1) şi (2) pot fi ocupate doar de către 
persoane care au urmat programe de formare şi dezvoltare a competenţelor manageriale în 
domeniul educaţional la nivel de masterat sau studii postuniversitare.  

(5) Directorii unităţilor conexe sunt numiţi de către Inspectorul şcolar general, în urma 
unui concurs public, pe baza unei metodologii elaborate de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării. Directorul încheie contract de management pe o durata de 4 ani cu inspectorul şcolar 
general. Contractul de management poate fi prelungit, cu acordul partilor, în urma evaluării 
performanţelor manageriale. 
 
Conducerea unităţilor de învăţământ 
 
Art.75 (1) Unităţile de învăţământ preuniversitar sunt conduse de consiliile de administraţie şi 
de directori, ajutaţi, după caz, de directori adjuncţi şi consilieri educativi. În exercitarea 
atribuţiilor ce le revin, consiliile de administraţie şi directorii conlucrează cu consiliul 
profesoral şi cu comitetul de părinţi. 

(2) Consiliul de Administraţie (CA) este organul suprem de conducere a unităţii de 
învăţământ şi este format din 40%  membri cadre didactice alese de către personalul didactic 
al şcolii şi 60% reprezentanţi ai părinţilor, reprezentanţilor legitimi ai acestora, 
reprezentanţilor oricărei părţi interesate în dezvoltarea comunităţii şcolare şi ai consiliului 
local, desemnaţi de către aceştia. 

(3) Mărimea Consiliului de Administraţie variază între 7–15 membri, în funcţie de 
mărimea unităţii de învăţământ şi se întâlneşte lunar sau ori de cate ori este nevoie la 
solicitarea directorului, a preşedintelui consiliului de administraţie sau a două treimi dintre 
membri. Metodologia cadru de organizare şi funcţionare a consiliului de administraţie este 
stabilită prin Ordin de ministru. 

(4) Consiliul de administraţie are urmatoarele atribuţii principale: 
a) aprobă proiectul de buget şi execuţia bugetară la nivelul unităţii de învăţământ; 
b) aprobă planul de dezvoltare instituţională elaborat de directorul unităţii de învăţământ; 
c) aprobă CDS şi programele de flexibilitate curriculară conexe şi complementare la 

propunerea consiliului profesoral; 
d) stabileşte poziţia şcolii în relaţiile cu terţi; 
e) organizează concursul de ocupare a funcţiei de director şi aprobă directorul adjunct la 

propunerea directorului; 
f) aprobă planul de încadrare cu personal didactic şi schema de personal nedidactic; 
g) aprobă programe de dezvoltare profesională a cadrelor didactice la propunerea 

consiliului profesoral; 
h) decide dacă directorul va avea obligaţie de normă didactică sau nu; 
i) decide modalitatea/procedura de evaluare a performanţelor profesionale ale cadrelor 

didactice, cadrelor didactice auxiliare şi ale personalului administrativ, pe baza 
medodologiei elaborate de DRE, derivată din metodologia cadru a MECI şi/sau prin 
achiziţionarea unui serviciu specializat în evaluarea performanţei profesionale; 
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j) sancţionează la propunerea Comitetului de Părinţi abaterile disciplinare etice sau 
profesionale ale cadrelor didactice; 

k) aprobă salarizarea personalului şcolii, inclusiv a directorului; 
l) aprobă comisiile de concurs şi validează rezultatul concursurilor. 

(5) Consiliul de administraţie va fi condus de către un preşedinte ales prin vot de 
jumatate plus unu dintre membrii sai. Directorul este membru de drept al consiliului de 
administraţie, dar nu poate ocupa funcţia de preşedinte. Atribuţiile preşedintelui sunt stabilite 
de consiliul de administraţie, în limitele legislaţiei în vigoare. 
 
Art.76 (1.1) Funcţia de director se ocupă prin concurs public de către persoane care fac 
dovada absolvirii unor programe postuniversitare, de masterat în domeniul managementului 
educaţional, sau care satisfac standardul ocupaţional/profilul de competenţe în domeniul 
managementului educaţional, pe bază de oferte mangeriale. 
           (1.2.)  Preşedintele consiliului de administraţie încheie cu Directorul un contract 
managerial, cu criterii şi indicatori de performanţă, cu clauze clar stipulate pentru menţinerea, 
motivarea şi/sau încetarea raporturilor contractuale şi eliberarea din funcţie. 

(2) Directorii adjuncti sunt numiţi de către director, din randul cadrelor didactice şi 
sunt validati de către consiliul de administratie al unităţii de învăţământ. 

(3) Directorul unităţii de învăţământ are următoarele atribuţii: 
a)  reprezintă legal unitatea de învăţământ şi realizează conducerea executivă a acesteia; 
b)  este ordonatorul de credite al unităţii de învăţământ; 
c)  semnează contractul de performanţă cu Directorul DRE, primarul, respectiv cu 

preşedintele consiliului judeţean, sau al municipiului Bucureşti, după caz; 
d)  îşi asumă răspunderea publică pentru performanţele unităţii de învăţământ pe care o 

conduce; 
e)  propune spre aprobare consiliului de administraţie regulamentul de organizare şi 

funcţionare al unităţii de învăţământ; 
f)  propune spre aprobare consiliului de administraţie proiectul de buget şi raportul de 

execuţie bugetară; 
g)  prezintă, la începutul fiecărui an şcolar, un raport privind starea şi performanţele 

unităţii de învăţământ. Raportul este public; 
h) propune CA-ului modalitatile privind selecţia, angajarea, evaluarea periodică, formarea, 

motivarea, încetarea relaţiilor contractuale de muncă ale personalului din unitatea de 
învăţământ; raspunde si aplica deciziile CA, privind modalitatile de recrutare, selectie, 
motivare, disponibilizare a pesonalului unitatii de invatamant 

i)  îndeplineşte alte atribuţii stabilite de consiliul de administratie, conform legislaţiei în 
vigoare. 

 (4) Directorul unităţii de învăţământ preuniversitar nu poate fi membru al unui partid 
politic. 

(5) Directorii unităţii de învăţământ sunt supuşi periodic unei evaluări manageriale de 
către DRE. Rezultatele acestei evaluari vor fi aduse la cunoştinţa Consiliului de Administraţie 
şi a Primarului.  

(6) Salarizarea directorilor se face în funcţie de performanţele lor manageriale şi se 
stabileşte de către consiliul de administraţie. 
 
Art.77 (1) Consiliul de administratie stabileşte componenţa comisiei de concurs pentru 
ocuparea postului de director al unităţii de învăţământ preuniversitar. Din comisie fac parte 
obligatoriu un reprezentant al DRE, precum şi un reprezentant al consiliului local, respectiv 
judeţean, sau a oricărei părţi interesate în dezvoltarea şcolii, după caz, în funcţie de unităţile 
aflate în subordine. 
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(2) Metodologia, organizarea şi desfăşurarea concursului pentru ocuparea funcţiei de 
director se stabileşte la nivel de unitate de învăţămant şi se aproba de către DRE.   

 
(3) Consiliul de administraţie, în baza rezultatelor concursului numeşte directorul. 

Directorul, acolo unde este cazul, propune consiliului de administratie spre aprobare directorii 
adjuncţi. 

(4) Mandatul directorului este de 4 ani, el putând să fie prelungit în baza deciziei 
Consiliului de Administratie, pe baza unui audit efectuat de către DRE . 

(5) Directorul şi directorii adjuncţi constituie conducerea operativă a unităţii de 
învăţământ. 

(6) Directorul unităţii de învăţământ poate fi demis: 
a)  prin decizia consiliului de administratie cu votul a 2/3 dintre membri; 
b)  prin decizia consiliului local, respectiv judeţean în cazul liceelor, dacă se constată 

neîndeplinirea contractului de performanţă încheiat cu aceste consilii. În ambele 
situaţii realizarea unui audit din partea Inspectoratului Şcolar Judeţean este obligatorie. 
(7) In conditiile demiterii directorului, până la organizarea unui nou concurs, 

conducerea interimară este preluată de către preşedintele consiliului de administraţie care 
devine automat şi ordonator de credite. 

 
Art.78 (1) Consiliul profesoral al unităţii de învăţământ este format din totalitatea cadrelor 
didactice din unitatea şcolară cu personalitate juridică, este prezidat de director şi se întâlneşte 
lunar sau ori de cate ori este nevoie la propunerea directorului sau la solicitarea a 2/3 dintre 
membrii personalului didactic.  

(2) Atribuţiile Consiliului profesoral sunt următoarele: 
a) gestionează şi asigură calitatea actului didactic; 
b) stabileşte codul de etică profesională şi monitorizează aplicarea acestuia; 
c) propune consiliului de administraţie măsuri de optimizare a procesului didactic; 
d) propune consiliului de administraţie curriculumul la dispoziţia şcolii; 
e) propune consiliului de administraţie premierea personalului cu rezultate deosebite la 

catedră; 
f) aprobă sancţionarea abaterilor disciplinare ale elevilor; 
g) propune consiliului de administraţie sancţionarea cadrelor didactice pentru slabe 

performanţe, încălcări ale eticii profesionale; 
h) propune consiliului de administraţie programele de formare şi dezvoltare profesională 

continuă a cadrelor didactice; 
i) îndeplineşte alte atribuţii stabilite de consiliul de administraţie. 

(3) La şedinţele consiliului profesoral participă, fără drept de vot, şi reprezentanţi ai 
Comitetului de părinţi. 

 
 

IX. FINANŢAREA ŞI BAZA MATERIALĂ A  
ÎNVĂŢĂMÂNTULUI PREUNIVERSITAR 

 
Art.79 (1) Finanţarea învăţământului preuniversitar de stat se asigură din fonduri publice, în 
limita a cel puţin 6%  din produsul intern brut, potrivit legii. 

(2) Principiile finanţării învăţământului preuniversitar sunt următoarele: 
a)  transparenţa fundamentării şi alocării fondurilor; 
b)  echitatea distribuirii fondurilor destinate unui învăţământ de calitate; 
c)  adecvarea volumului de resurse în funcţie de obiectivele urmărite; 
d)  predictibilitatea, prin utilizarea unor mecanisme financiare coerente şi stabile. 



40 
 

 (3) Finanţarea învăţământului preuniversitar privat acreditat se face din taxe, fonduri 
publice, în cazul învăţământului preşcolar şi învăţământului obligatoriu şi din alte surse, 
potrivit legii. 
 
Art.80 (1) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării are drept de iniţiativă în domeniul 
politicii financiare şi al resurselor umane din domeniul educaţiei şi colaborează cu alte 
ministere, autorităţi locale, structuri asociative reprezentative ale autorităţilor locale, 
Organismul profesional al Educatorilor, Federaţia Asociaţiilor parinţilor, Federaţia 
Asociaţiilor profesionale ale cadrelor didactice, precum şi sindicatele reprezentative. 

(2) Finanţarea unităţilor de învăţământ preuniversitar cuprinde finanţarea de bază, 
finanţarea complementară, finanţarea compensatorie, suplimentară şi autofinanţarea.  
 
Art.81 (1) Finanţarea de bază se asigură din bugetul de stat şi este formată din costul 
standard per elev/preşcolar la care se adaugă coeficienţii de corecţie, stabiliţi prin Hotărâre de 
Guvern. 

(2.1.) Finanţarea de bază acoperă integral toate cheltuielile de personal, materiale şi 
servicii/ achiziţionarea de servicii de asistare a dezvoltării şcolii, manuale, dotări generale 
prevazute de standardele de autorizare/acreditare, întreţinere curentă, cheltuieli cu 
perfecţionarea profesională, etc. Categoriile de cheltuieli bugetate vor fi solicitate 
finanţatorilor de fiecare unitate şcolară în conformitate cu profilul unităţii şcolare, cu 
programele educative curente şi cu necesităţile materiale şi de promovare a performanţei. 

 
(2.2.) Indiferent de categoria de cheltuieli din bugetul unei unităţi de învăţământ, toţi 

banii, în finanţarea de bază sunt la beneficiar, conform principiului elementar al oricărei 
economii de piaţă: cine beneficiază, de un serviciu/produs, plăteşte. MECI, prin DRE, poate 
decide direcţionarea fondurilor specifice unor categorii de cheltuieli  în limita a maximum 
30% din fondurile acesteia şi poate aloca fonduri în plus pentru şcoli, pe diverse programe, în 
afara finanţării de bază. 

(3) Finanţarea de bază e atribuită prin Direcţiile Judeţene ale Finanţelor Publice direct 
unităţilor şcolare.  
 (4) Finanţarea de bază se asigură tuturor unităţilor de învăţământ preuniversitar-
preşcolar şi învăţământ obligatoriu, atât celor de stat, cât şi celor private acreditate. 
 (5) Finanţarea de bază se alocă unităţii de învăţământ în care este înscris 
elevul/preşcolarul şi se transferă la o altă unitate de învăţământ dacă elevul/preşcolarul se 
transferă sau reînmatriculează la o altă unitate de învăţământ. 
 
Art.82 (1) Finanţarea complementară cuprinde următoarele categorii de cheltuieli: 

a) investiţii, reparaţii capitale, consolidări; 
b) subvenţii pentru internate şi cantine; 
c) cheltuieli pentru evaluarea periodică a elevilor; 
d) cheltuieli cu bursele elevilor; 
e) cheltuieli pentru transportul elevilor; 
f) cheltuieli pentru naveta cadrelor didactice, conform legii; 
g) cheltuieli pentru examinarea medicală obligatorie periodică a salariaţilor din 

învăţământul preuniversitar, cu excepţia acelora care, potrivit legii, se efectuează 
gratuit; 

h) cheltuieli pentru concursuri şcolare şi activităţi educative extraşcolare organizate în 
cadrul sistemului de învăţământ. 
(2) Finanţarea complementară se asigură din bugetul de stat şi bugetele consiliilor 

locale, respectiv consiliile judeţene, în cazul liceelor şi al altor unităţi aflate în subordine. 
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(3) Utilizarea fondurilor din finanţarea complementară este decisă, după caz, de către 
consiliul local sau consiliul judeţean, pe baza proiectelor de dezvoltare instituţională ale 
unităţilor de învăţământ, în funcţie de cerinţele  de dezvoltare locală şi regională. 

(4) Finanţarea de bază şi finanţarea complementară se fac pe baza contractului de 
performanţă încheiat între directorul unităţii de învăţământ preuniversitar şi Preşedintele CA 
al şcolii/primarul localităţii, după caz, în a cărei rază teritorială se află unitatea de învăţământ, 
respectiv cu preşedintele Consiliului Judeţean, în cazul liceelor. 

(5) Sumele reprezentând finanţarea de bază şi finanţarea complementară se înscriu în 
bugetul de venituri şi cheltuieli. 
 
Art.83 (1) Finanţarea suplimentară se acordă ca sumă globală din bugetul Ministerului 
Educaţiei, Cercetării şi Inovării  pentru premierea unităţilor de învăţământ cu rezultate 
deosebite în domeniul incluziunii, educaţiei diferenţiate sau în domeniul performanţelor 
şcolare; 
 (2) Consiliile locale şi consiliile judeţene pot contribui la finanţarea suplimentară, 
acordând granturi unităţilor de învăţământ, în baza unei metodologii proprii. 
 
Art.84 (1) Unităţile de învăţământ preuniversitar de stat pot obţine venituri proprii din 
activităţi specifice, conform legii, din donaţii, sponsorizări, taxe, alte surse legal constituite. 
 (2) Veniturile proprii nu diminuează finanţarea de bază, complementară sau 
suplimentară şi sunt utilizate exclusiv conform deciziilor consiliului de administraţie. 
 
Art.85 (1) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării finanţează anual, prin bugetul 
programelor naţionale, următoarele competiţii: 

a) Competiţii între şcoli care se bazează pe evaluarea instituţională a fiecărei unităţi de 
învăţământ după trei axe majore: incluziune, educaţie diferenţiată şi performanţă. 
Progresul şcolar este indicator de performanţă indiferent de natura şcolii.  În urma 
evaluărilor după fiecare dintre cele trei axe, se va realiza o clasificare a şcolilor pe 5 
niveluri („Excelent”, „Foarte bun”, „Bun”, „Satisfăcător”, „Nesatisfăcător”). Sunt 
premiate substanţial atât şcolile cu excelenţă în incluziune, cât şi cele cu excelenţă în 
educaţie diferenţiată si performanţă, publice sau private. Şcolile care obţin calificativul 
„Satisfăcător” sau „Nesatisfăcător” se supun monitorizării în vederea corecţiei sau se 
desfiinţează, fără a afecta în nici un fel interesul elevilor. 

b) În baza unei metodologii specifice, şcolile vor desemna Profesorul anului, ca semn al 
excelenţei în asistarea dezvoltării educabililor/ gestiunea experienţelor de învăţare ale 
acestora, respectiv predare. La nivel judeţean, regional şi naţional va fi desemnat 
Profesorul anului pentru fiecare disciplină sau traseu specific altei forme de organizare 
curriculară din planul de învăţământ. Excelenţa în predare va fi recompensată 
financiar, în baza unei metodologii stabilite prin ordin al ministrului Educaţiei, 
Cercetării şi Inovării. 

c) Performanţa elevilor la olimpiadele pe discipline, olimpiadele de creaţie tehnico-
ştiinţifică şi artistică şi Olimpiadele sportive se recompensează financiar prin ordin al 
ministrului Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 
(2) În lansarea competiţiilor, Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării se va 

consulta cu Federaţia Părinţilor, Organismul profesional al Educatorilor,  Federaţia 
Asociaţiilor profesionale ale cadrelor didactice, Consiliul Naţional al Elevilor şi sindicatele 
reprezentative. 
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Art.86 (1) Bugetul de venituri şi cheltuieli se întocmeşte anual, de fiecare unitate de 
învăţământ preuniversitar, conform normelor metodologice de finanţare a învăţământului 
preuniversitar, se aprobă şi se execută potrivit prevederilor legale în vigoare. 
 (2) Excedentele anuale rezultate din execuţia bugetului de venituri şi cheltuieli ale 
activităţilor finanţate integral din venituri proprii se reportează în anul următor şi se folosesc 
cu aceeaşi destinaţie sau, cu aprobarea consiliului de administraţie, se utilizează pentru 
finanţarea altor cheltuieli ale unităţii de învăţământ. 
 
Art.87 (1) MECI poate decide ce procent de bani (maximum 30%) dintr-o categorie de 
cheltuieli a bugetului şcolii, se dirijează spre programele strategice, naţionale, banii trebuie 
plătiţi de beneficiar. De la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării, se asigură următoarele cheltuieli aferente unităţilor de învăţământ preuniversitar, 
inclusiv pentru învăţământul special: 

a) fondul de operare curentă al Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării ; 
b) fondul de finanţare suplimentară a unităţilor de învăţământ; 
c) fondul pentru finanţarea programelor naţionale ale Ministerului Educaţiei, Cercetării şi 

Inovării, aprobate prin hotărâre a Guvernului; 
d) fondul de rezervă, constituit prin hotărâre a Guvernului, pentru implementarea 

descentralizării; 
e) componenta locală aferentă proiectelor aflate în derulare, cofinanţate de Guvernul 

României şi de organismele financiare internaţionale, precum şi rambursările de 
credite externe aferente proiectelor respective; 

f) bursele pentru elevii din Republica Moldova, precum şi bursele pentru elevii străini şi 
etnicii români din afara graniţelor ţării; 

c)  organizarea evaluărilor, simulărilor şi examenelor naţionale; 
d) perfecţionarea pregătirii profesionale a cadrelor didactice şi didactice auxiliare si 

manualele şcolare pentru învăţământul preuniversitar ce intra in bugetul scolilor; 
e) finanţarea, pe bază de hotărâri ale Guvernului, a unor programe anuale sau multianuale 

de investiţii, modernizare şi dezvoltare a bazei materiale a instituţiilor publice de 
învăţământ preuniversitar de stat, inclusiv consolidări şi reabilitări de şcoli şi dotări; 

f) finanţarea unor programe naţionale de protecţie socială, stabilite prin reglementări 
specifice; 

g) finanţarea privind organizarea, pentru elevi, de concursuri pe obiecte de învăţământ şi 
pe meserii, tehnico-aplicative, ştiinţifice, de creaţie, concursuri şi festivaluri cultural-
artistice, campionate şi concursuri sportive şcolare, cu participare naţională şi 
internaţională, precum şi olimpiade internaţioanle pe obiecte de învăţământ. 
(2) Finanţarea cheltuielilor privind inspectoratele şcolare, casele corpului didactic, 

palatele şi cluburile copiilor şi elevilor, centrele şi cabinetele de asistenţă psihopedagogică, 
educaţională, centrele logopedice, cabinetele şcolare, cluburile sportive şi şcolare, se asigură 
din bugetul de stat prin bugetul Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării. 

(3) Finanţarea cheltuielilor curente şi de capital ale unităţilor de învăţământ special se 
asigură din bugetul consiliului judeţean, respectiv al sectoarelor municipiului Bucureşti, şi din 
bugetul de stat. 

(4) Consiliul judeţean/Consiliul General al Municipiului Bucureşti asigură fonduri 
pentru organizarea şi desfăşurarea olimpiadelor şi concursurilor şcolare judeţene/ale 
municipiului Bucureşti. 

(5) Consiliul judeţean, respectiv Consiliul General al Municipiului Bucureşti alocă, 
prin hotărâri proprii, fonduri din cote defalcate din impozitul pe venit la dispoziţia acestora, în 
vederea finanţării unităţilor de învăţământ preuniversitar de stat, prin finanţarea 
complementară. 
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(6) Cheltuieli aferente facilităţilor acordate elevilor privind transportul pe calea ferată 
şi cu metroul se finanţează prin bugetul Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării şi din 
alte surse, potrivit legii. 

 
Art.88 Constituirea şi alocarea bugetului pentru învăţământul preuniversitar se face după 
următoarea procedură: 

(1) Proiectul de buget al unităţii de învăţământ preuniversitar este elaborat de director 
şi aprobat de consiliul de administraţie, conform unei metodologii stabilite prin Ordin de 
ministru, după care este înaintat consiliilor locale, respectiv judeţene. 

(2) Consiliile locale/judeţene realizează agregarea proiectelor de buget al unităţilor de 
învăţământ din aria lor de responsabilitate şi îl înaintează Direcţiei Judeţene a Finanţelor 
Publice, precum şi Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării . 

(3) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării  realizează agregarea bugetelor 
unităţilor de învăţământ preuniversitar cu bugetul propriu, conform art. 84, alin. (1) şi (2) şi 
înaintează Guvernului proiectul de buget pentru educaţie. 

(4) După aprobarea de către Parlament, bugetul învăţământului preuniversitar se 
repartizează astfel: 

a) la nivelul Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării sunt repartizate fondurile 
specificate la art.84, alin. (1) şi (2).; 

b) la nivelul consiliilor judeţene şi locale se repartizează fondurile pentru finanţarea 
complementară şi alte fonduri alocate educaţiei de la nivelul judeţului; 

c) finanţarea de bază se alocă direct unităţilor de învăţământ preuniversitar, prin direcţiile 
judeţene de finanţe publice locale, din cote defalcate de TVA sau altele la dispoziţia 
administarţiei financiare. 
(5) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării, prin consiliul naţional pentru finanţarea 

învăţământului preuniversitar şi DRE monitorizează implementarea noului mecanism de 
finanţare a învăţământului preuniversitar şi asigură asistenţă specializată unităţilor şi 
instituţiilor din învăţământul preuniversitar. 
 
Baza materială, conexă sau complementară a învăţământului preuniversitar 
 
Art.89 (1) Baza materială a învăţământului preuniversitar constă în întreg activul patrimonial 
al Ministerului Educaţiei, Cercetării şi Inovării al instituţiilor şi unităţilor de învăţământ 
preuniversitar şi cuprinde: terenuri şi clădiri destinate procesului de învăţământ preuniversitar, 
dotări şi echipamente, biblioteci, staţiuni didactice şi de cercetare, ateliere şcolare, ferme 
didactice, terenuri agricole, cămine, internate, cantine, palate şi cubluri ale elvilor, baze 
cultural-sportive şi de odihnă, precum şi orice alt obiect de patrimoniu destinat procesului de 
învăţământ preuniversitar. 
 (2) Terenurile şi clădirile unităţilor de educaţie timpurie, de învăţământ preşcolar, 
şcolile primare şi gimnaziale înfiinţate de stat, fac parte din domeniul public local şi sunt 
administarte de către consiliile locale. Celelalte componente ale bazei materiale sunt de drept 
proprietatea acestora şi sunt administrate de către consiliile de administraţie, conform cu 
legislaţia în vigoare. 
 (3) Terenurile şi clădirile în care îşi desfăşoară activitatea unităţile de învăţământ 
special de stat, cluburile sportive şcolare, palatele şi cluburile copiilor şi elevilor, centrele 
judeţene de resurse şi asistenţă educaţională fac parte din domeniul public judeţean, respectiv 
al municipiului Bucureşti şi sunt în administrarea consiliului judeţean, respectiv a consiliilor 
locale ale sectoarelor municipiului Bucureşti, în a căror rază teritorială îşi desfăşoară 
activitatea, prin consiliile de administraţie ale unităţilor şi instituţiilor de învăţământ 
respective. Celelalte componente ale bazei materiale a unităţilor de învăţământ special de stat, 
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ale cluburilor sportive şcolare, palatelor şi cluburilor copiilor şi elevilor şi ale  centrelor 
judeţene de resurse şi asistenţă educaţională sunt de drept proprietatea acestora şi sunt 
administrate de către consiliile de administraţie ale acestora. 
 (4) Terenurile şi clădirile în care îşi desfăşoară activitatea inspectoratele şcolare 
judeţene, casele corpului didactic, centrele naţionale de excelenţă, centrele recreative şi de 
divertisment, precum şi alte unităţi din subordinea Ministerului Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării, ale căror cheltuieli curente şi de capital se finanţează de la bugetul de stat, fac parte 
din domeniul public al statului  şi sunt administrate de Ministerul Educaţiei, Cercetării şi 
Inovării, prin DRE şi prin consiliile de administraţie ale acestor unităţi. Celelalte componente 
ale bazei materiale sunt de drept proprietatea unităţilor şi instituţiilor respective şi sunt 
administrate de acestea. 
            (5.1.) Terenurile şi clădirile în care îşi desfăşoară activitatea unităţile de învăţământ 
sau forme echivalate acestora, ca şi spaţii şcolare conexe sau complementare în care au loc 
activităţi din curricula conexa sau complementară, în afara celor stipulate explicit în prezenta 
lege, sunt în patrimoniul/sub jurisdicţia  specifică domeniilor de activitate respective. 
            (5.2.) Celelalte componente ale bazei materiale sunt de drept proprietatea comună, în 
cote părţi, conform convenţiilor/contractelor dintre şcoli şi entităţile în care au loc activităţi 
conexe sau complementare. 
 
 (6) Înstrăinarea, transferul sau schimbarea destinaţiei bazei materiale a instituţiilor şi 
unităţilor de învăţământ preuniversitar se poate face de către autorităţile locale, numai cu 
avizul conform al Ministrului Educaţiei, Cercetării şi Inovării. În caz contrar, actele de 
înstrăinare, transfer sau schimbare a destinaţiei bazei materiale sunt nule, iar fapta se 
consideră infracţiune şi se pedepseşte conform legii penale. 
  
Art.90 (1) Înscrierea dreptului de proprietate asupra bunurilor imobile aparţinând Ministerului 
Educaţiei, Cercetării şi Inovării sau instituţiilor şi unităţilor de învăţământ şi cercetare 
ştiinţifică din sistemul învăţământului de stat, precum şi asupra bunurilor aparţinând 
consiliilor locale, judeţene şi, respectiv al Consiliului General al Municipiului Bucureşti, în 
care îşi desfăşoară activitatea unităţile de învăţământ preuniversitar de stat, se face, după caz, 
în registrul de inscripţiuni şi transcripţiuni, în cărţile funciare sau în cărţile de publicitate 
funciară, cu scutire de plata taxelor prevăzute de lege. 
 
Art.91 (1) Pentru îndeplinirea atribuţiilor sale, Ministerul Educaţiei. Cercetării şi Inovării 
DRE, instituţiile şi unităţile de învăţământ colaborează cu ministere, cu instituţii de 
învăţământ superior, cu consiliile judeţene/locale, prefecturi, primării, servicii publice 
descentralizate/ deconcentrate, organizaţii ale partenerilor sociali precum şi alte organizaţii ale 
societăţii civile. 

(2) Unităţile de învăţământ colaborează cu consiliile judeţene, locale şi serviciile 
publice descentralizate/ deconcentrate în vederea asigurării calităţii procesului de învăţământ 

(3) Parteneriatul social se exercită la toate nivelurile decizionale pentru educaţie, 
pentru achiziţia de servicii specializate de dezvoltare a comunităţilor şcolare şi creşterii 
performanţelor acestora şi formare profesională,  prin consultare şi în baza unei relaţii directe 
de colaborare.   

(4) Formele de parteneriat social se concretizează prin protocol de colaborare, contract, 
convenţie sau alte forme.  

(5) Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării DRE instituţiile şi unităţile de 
învăţământ asigură transparenţa acţiunilor şi activităţilor desfăşurate şi pun la dispoziţia celor 
interesaţi informaţiile de interes public. 
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X. DISPOZIŢII TRANZITORII 
 
Art.92 (1) Prezenta lege intră în vigoare în termen de 30 de zile de la publicarea ei în 
Monitorul Oficial al României. La data intrării în vigoare a legii, se abrogă LEGE nr. 84 din 
24 iulie 1995, Legea învăţământului, republicat în M.Of, nr. 606/10 dec. 1999, Legea 2/2008, 
precum şi orice alte dispoziţii contrare prezentei legi. 
 (2) În termen de 6 luni de la publicarea prezentei legi în Monitorul Oficial al 
României, Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Inovării elaborează metodologiile cadru şi 
regulamentele care decurg din aplicarea acestei legi şi stabileşte măsurile tranzitoriide aplicare 
a legii. 
 
 
ANEXA  
 
 
DEPARTAMENTELE REGIONALE PENTRU EDUCAŢIE (DRE) 
( corespunzatoare celor opt regiuni teritorial administrative ale ţării) 
 
 (numerotarea articolelor este din legea descentralizării educaţiei preuniversitare) 
 
Art. 5. (1) Departamentele Regionale şi al municipiului Bucureşti pentru învăţământul 
preuniversitar sunt instituţii de administrare- reglementare şi autentificare de certificări , la 
nivel regional, în domeniul educaţiei formale preuniversitare. Acestea se constituie şi 
funcţionează ca un organism tripartit, fiind în subordinea (tripartită) a celor trei autorităţi 
esenţial interesate în funcţionarea şi dezvoltarea şcolilor, şi anume: 

MEC( pentru componenta ce ţine de administrarea furnizării serviciilor de educaţie şi de 
finanţarea de la bugetul central), 

Consiliile Judeţene/Consiliile locale( pentru componenta ce ţine de finanţare locală)   
Structurile reprezentanţilor beneficiarilor, elevi şi părinţi în primul rând  şi a oricăror părţi 

interesate în dezvoltarea comunităţilor şcolare. 
 
Art.5 (2) DRE sunt structurate, pe cel puţin trei compartimente distincte, corespunzătoare 
celor trei  părţi principale interesate în educaţia formală preuniversitară: 
Propunere de organizare a Art.5(2) 

compartimentul specific administrării furnizorilor de educaţie şi finanţării de la 
bugetul central 

compartimentul reprezentativ al beneficiarilor proceselor/serviciilor şi produselor 
educaţiei, din care obligatoriu, reprezentarea părinţilor şi elevilor. 

 
compartimentul reprezentanţilor structurilor asociative ale administraţiei publice 

locale având calitatea de finanţatori 
Cele trei categorii de reprezentanţi trebuie să aibă expertiză certificată în domeniul 

educaţiei sau în domeniul nevoilor de educaţie ale pieţei muncii. 
Art 5 (3) DRE pot conţine în structura compartimentală, după caz, reprezentanţi ai agenţilor 
economici, ai oricărei structuri – persoane fizice sau juridice- care sunt părţi interesate în 
funcţionarea/ organizarea şi dezvoltarea furnizorilor de educaţie formală preuniversitară. 
 
Art. 5 (4) Responsabilităţile cadru ale DRE sunt:  
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Competen!e – cadru ale DRE 

 
(1) a. Identifică şi centralizează cererile şi nevoile de dezvoltare regională. În funcţie de 
aceasta, iniţiază sau susţine proiecte de cercetare educaţională pe termen scurt şi lung. 

 
          b. Comunică rapoarte semestriale MEC/ ministerelor de resort partenere, 
departamentelor care implică roluri de acest fel, conform C1, C2 si C3, fig.3 . 
  
(2)   a. Ofera servicii de asistare/ consiliere şi consultanţă a  

              Şcolilor/Comunităţilor Şcolare în implementarea Curriculum-ului naţional nucleu, 
prin intermediul Oficiilor judeţene/ Locale şi a curriculum-ului local (zonal). 
 
                 b. Elaborează, pe baza reglementărilor regionale, derivate din legislaţia la nivel 
naţional, metodologia cadru  pentru CDS/ CDL şi  
                 c. Propunere: Recomandă şi difuzează în sistemul naţional de educaţie bune practici 
din experienţele altor regiuni ale ţării sau din cele naţionale privind educaţia, flexibilitatea 
cross-curriculară/ Curricula Complementară a S/CS (C – COMP) pentru S/CS, conform E. 
Tabelul şi F. ANEXĂ. Recomandă bune practici ale altor regiuni ale ţării şi/sau internaţionale, 
privind Flexibilitatea cross – curriculară/Curricula Complementară a S/CS( C-COMP) pentru 
S/CS, conform E. Tabelul şi F. ANEXA. 
  
 

(3)       a. Aplică/ adaptează Metodologia cadru, elaborată la nivel naţional, conform 
specificului regiunii şi reglementărilor proprii, privind evaluările de sfârşit de nivel/ ciclu 
de educaţie, respectiv examenelor la nivel naţional. 
 
            b. Elaborează metodologia-cadru privind recrutarea şi selecţia educabililor de către 
S/CS de la un nivel/ciclu de educaţie anterior la cel următor, respectiv metodologiei-cadru 
de Consiliere şi orientare în carieră, în parteneriat cu serviciile regionale/ locale ale 
Centrului Român pentru Egalitate de Şanse, Incluziune şi Educaţie diferenţiată 
care urmează a fiinţa) 
 
            c. Facilitează/ Oferă consultanţă şi consiliere, la cerere S/CS – privind organizarea 
admiterii (acolo unde este cazul) 

 
(4)    Creează, prin reglementări proprii, în acord cu legislaţia la nivel naţional, cadrul 
pentru constituirea şi dezvoltarea pieţelor locale/regionale, în competi!ie liber",  între ele 
#si cu cele la nivel na!tional, de furnizori de servicii specializate de asistare/ consiliere şi 
consultanţă a S/CS în dezvoltarea autonomă a acestora.  
 
(5)    Elaborează la  nivel regional reglementări şi metodologii-cadru  privind 
achiziţionarea (acord, convenţie, contract) de către S/CS (conform cu legislaţia la nivel 
naţional) de furnizori  de servicii specializate,  în cel puţin urmatoarele domenii cheie: 

 
5.1. Administrarea #i managementul resurselor umane: 
 -  Aplică/ Adaptează, după caz, metodologia -cadru la nivel naţional, de constituire a 
formelor de administrare, management #i conducere a S/CS (CA, Board Council, 
Conducere colectiva- tip troică, nelimitativ. 
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 -  Elaborează metodologia-cadru şi monitorizează respectarea aplicării acesteia, 
privind: recrutarea, selecţia , motivarea, angajarea şi disponibilizarea managerilor 
#colari de către CA (Board Council...) al S/CS  
-  Elaborează metodologia-cadru şi monitorizează respectarea aplicarii acesteia 
privind: recrutarea, selecţia, motivarea, angajarea şi disponibilizarea  personalului unei 
S/C de către managerul şcolar şi/ sau  CA, după caz, funcţie de reglementările fiecărui 
DRE, de orice fel: educatori, didactic auxiliar, nedidactic, colaboratori, voluntari, 
nelimitativ.  
 
5.2. Curriculum #i Sisteme de evaluare a rezultatelor înv"!"rii/ realiz"rilor 
educabililor 
 
-   Achiziţionează/ Oferă, dupăcaz, servicii de consultanţă şi consiliere privind 
aplicarea metodologiei-cadru pentru Curriculum-ul zonal sau local, pentru Curricula 
Complementară şi pentru Curriculum-ul individual sau opţional.CDS/CDL, elaborată 
la (2) b.)  
-   Achiziţionează/ Oferă, după caz, servicii de consultanţă şi consiliere şi face 
Recomandări pentru Curricula complementară şi sisteme complementare de evaluare a 
educabililor, atât pentru evaluarea de proces, cât şi pentru evaluările de început, 
respectiv sfârşit de nivel sau ciclu de educaţie, elaborate la (2)c.  
Propunere: 
Achiziţionează/oferă, după caz, servicii de consultanţă şi consiliere privind proiectarea 
şi aplicarea curriculei complementare precum şi a sistemelor complementare de 
evaluare a educabililor. 
- Achizitionează/Oferă servicii de echivalare a Sistemelor de evaluare/întregistrare a 
rezultatelor învăţării/realizărilor educabililor , naţional plus complementar, la sfârşit de 
nivel sau ciclu de educaţie. 
-  Recomandă mecanisme şi proceduri de recunoaştere şi certificare a învăţării 
anterioare, locale-regionale-naţionale şi/ sau internaţionale. 
 
5.3. Gestiunea bazei materiale, de echipamente #i auxiliare educa!ionale pentru S/CS 
 
-  Monitorizează aplicarea legislaţiei naţionale şi adaptează – acolo unde este cazul – 
reglementările privind Patrimoniul material, proiecte de clădiri pentru şcoli, renovări, 
demolări, construcţii noi, nelimitativ.  Organizează licitaţii publice pentru 
achiziţionarea de astfel de proiecte. 
-  Monitorizează achiziţionarea de către S/CS a echipamentelor, în acord cu legislaţia 
la nivel naţional şi reglementările regional-locale 
-  Recomandă servicii de consultanţă şi consiliere S/CS privind achiziţionarea de 
auxiliare educaţionale. 
 
5.4. Managementul financiar #i de investi!ii 
-  Aplică/ adaptează legislaţia naţională în domeniul finanţării/ de investiţii S/CS, 
conform reglementărilor proprii şi celor la nivel local. 
 
(6) a. Elaborează strategia-cadru  pentru Educaţie,  Formare şi dezvoltare profesională 
a regiunii, ca parte a Strategiei de dezvoltare regională, derivată, şi ea, din Planul 
Naţional de Dezvoltare/ Strategia post-aderare a Guvernului României pe termen lung 
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    b.  Diseminează la nivelul S/CS - prin sucursalele/oficiile judeţene/ locale- Politicile 
şi programele sectoriale (parte a strategiei) ale DRE, incluzând, conform  
competenţelor-cadru precedente, reglementările şi metodologiile-cadru. 
    c.  Propune MEC/ altor ministere de resort Strategiile regionale pe termen mediu şi 
lung, actualizate  cel puţin odată la doi ani, pentru: elaborarea –implementarea- 
evaluarea #i revizuirea la nivel naţional a Strategiei naţionale pentru educaţie, în 
vederea creşterii performanţelor sistemului. 

 
d. reprezintă interesele învăţământului preuniversitar judeţean la nivelul Consorţiului 

Regional, institutie cu rol consultativ în domeniul dezvoltării resurselor umane, 
organizată pe lânga Consiliul de Dezvoltare Regională; 

e. ajută la infiinţarea consorţiilor şcolare formate între unităţi de învăţământ pentru 
optimizare utilizării resurselor umane, financiare şi materiale prin realizarea de baze 
de date locale privind posibilităţile şi necesităţile unităţilor şcolare. 

f. coordonează, monitorizează şi evaluează activitatea unităţilor de învăţământ 
special şi special integrat împreună cu ministerele muncii şi protecţiei sociale şi 
culturii, în vederea asigurării programelor de educaţie ce vor conduce la dezvoltarea 
abilităţilor şi integrarea profesională a absolvenţilor; 

g. facilitează finanţarea unităţilor şi instituţiilor de învăţământ independente, 
specializate şi alternative: Casa Corpului Didactic, palatele şi cluburile elevilor, 
cluburile sportive şcolare. 

h. organizează comitetele locale de dezvoltare a parteneriatului social în 
învăţământul profesional şi tehnic în condiţiile în care acest obiectiv nu este îndeplinit 
de organizaţiile profesionale şi unităţile şcolare; 

i. repartizează, împreună cu direcţiile de specialitate ale consiliilor judeţene/consiliul 
general al municipiului Bucureşti si Consiliul Naţional pentru Finanţarea 
Învăţământului Preuniversitar, fondurile aprobate prin Legea bugetului pentru fiecare 
unitate/instituţie de învăţământ preuniversitar. 

(2) Structura concreta a fiecărui DRE/ direcţiilor judeţene pentru învăţământul preuniversitar 
este stabilită de Consiliul Judeţean. 
(3) Structura direcţiilor judeţene pentru învăţământul preuniversitar din judeţele cu învăţământ 
în limbile minorităţilor naţionale cuprinde şi experţi inspectori şcolari pentru acest 
învăţământ. 
 (5) Conducerea DRE/a municipiului Bucureşti pentru învăţământul preuniversitar este 
asigurată de consiliul de administraţie. 
 
Art. 5 (5). Raporturile dintre DRE şi şcoli este acela de administrare-reglementare şi 
autentificare de certificări elaborate la nivel comunităţilor şcolare în beneficiul şcolilor. 
 
Art5. (6). DRE se constituie în capitalele celor opt regiuni teritorial administrative ale ţării, cu 
filiale/oficii în fiecare municipiu-capitală de judeţ şi în localităţi cheie ale fiecărui judeţ, după 
caz.  
 
Art 5 (7). Personalul DRE din capitala unei regiuni este format dintr-un Director, un corp de 
experţi-consilieri în fiecare dintre domeniile-cadru de competenţe propuse, între 5 şi 12 
experţi, conform competenţele-cadru ale DRE, angajaţi cu contract pe perioadă determinată şi 
personal angajat cu contract de muncă sau colaborare, în infrastructura de servicii auxiliare de 
expertiză-consiliere şi nonprofesionale. 
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Personalul din capitalele de judeţ ale DRE este format din 5-7 experţi-consilieri, unul dintre 
aceştia având poziţia formală de coordonator. 
 
In localităţile-cheie ale DRE, după caz, funcţionează 1- 3 consilieri. 
 
Personalul auxiliar şi nonprofesional nu poate fi mai mare de 30% din numărul angajaţilor 
corpului profesional, experţi-consilieri şi consilieri, per total, luând în consideraţie toate 
capitalele din judeţele unei regiuni plus localităţile cheie. 
 
Art.5 (8). DRE este condus de către un CA format din maximum 3-5 membri. Directorul DRE 
şi membrii corpurilor de experţi-consilieri nu pot fi membri ai vreunui partid politic. 
 
Art. 5(9) Directorul DRE este numit printr-o decizie comună, sau angajat pe bază de contract 
anual administrativ-managerial semnat de către acesta şi de un reprezentant al MEC, 
Preşedintele CJ din judeţul cu capitală de regiune şi Preşedintele structurilor asociative de 
beneficiari la nivel regional. Dacă nu există o astfel de structură, se va desemna Preşedintele 
uneia dintre asociaţiile cele mai importante la nivel zonal/local de către CJ, cu consultarea 
CL-urilor în cauză. Contractul de angajare va conţine indicatorii de performanţă şi nivelul 
salariului. În cazul neîndeplinirii în proporţie de minimum 70% a indicatorilor de performanţă 
Directorul este revocat din această poziţie de către reprezentanţi formali ai aceleaşi structuri 
tripartite, de pe aceleaşi poziţii cu persoanele care au semnat contractul administrativ-
managerial cu Directorul DRE. 
 
Art.5 (10). Membrii corpului de experţi – consilieri şi personal auxiliar şi nonprofesional, sunt 
angajaţi de Directorul DRE pe bază de contract pe perioadă determinată şi revocaţi tot de către 
acesta, în condiţii de performanţă şi salarizare contractuale. 
 
Art. 6. (1) Inspectoratele Şcolare Judeţeneb şi al municipiului Bucureşti, sunt  instituţii 
deconcentrate de specialitate, în subordinea Ministerului Educaţiei. Angajaţii corpului de 
inspectori ai ISJ-urilor care sunt specialişti în educaţie şi administrarea educaţiei, nu pot fi 
membri ai vreunui partid politic şi au următoarele domenii de competenţă: 

Coordonează şi recomandă,  sub aspect  stiinţific-metodic,  implementarea curriculumului 
naţional. 

Monitorizează, prin studii statistice asupra rezultatelor aplicării programelor educative 
calitatea învăţământului şi respectarea standardelor naţionale/standardelor de 
referinţă/indicatorilor de performanţă. 

Coordonează organizarea admiterii la liceu, a examenelor naţionale şi a concursurilor 
şcolare la nivelul unităţilor de învăţământ. 

Asigură îndrumarea directorilor şi personalului didactic în sensul  respectării cadrului 
normativ. 

Propune Ministerului Educaţiei şi Consiliilor Judeţene oprirea finanţării de la bugetul de 
stat pentru acele  unităţi şcolare care nu îndeplinesc criteriile de performanţă minime, 
cerute de lege. 

Asigură colaborarea şi schimburile de bune practici între partenerii de interese. 
Organizează baze de date cu profesori pe nivele de competenţă şi direcţii de specializare, 

programe educative şi furnizorii acestora, programele de formare profesională şi 
furnizorii acestora, programele de audit şi evaluare şi furnizorii acestora, 
recomandările şi evaluările şcolilor asupra programelor educative, de formare 
profesională sau de audit şi evaluare. 
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Organizează cadrul tehnic şi formal de acţiune a educaţiei on-line, a  educaţiei la distanţă, 
a continuităţii educaţiei individualizate în cazul mutării unui elev în zona lor de 
ofertare de servicii 

Organizează cadrul tehnic şi formal pentru reţelele de mentori şi programele de mentorat, 
ca şi pentru reţelele de educaţie recuperatorie sau de educaţie de performanţă 
individualizată, atât on-line cât şi directă. 

(10) Asigură finanţarea per elev şi transferul banilor la mutarea elevilor în alte şcoli pe 
teritoriul naţional. 
(11) Asigură monitorizarea şi curricula individualizată pentru copii cu nevoi speciale de 
educaţie atât la nivel recuperatoriu cât şi la nivelul performanţelor înalte. 
(12) Asigură baza de date a tuturor furnizorilor de programe educative specifice diferitelor 
tipuri de abilităţi sau nevoi de educaţie   
(13) Coordonează, monitorizează şi controlează  activitatea unităţilor de învăţământ 
preuniversitar de stat, din judeţele şi municipiul Bucureşti ce nu au fost încă 
descentralizate pâna la momentul descentralizării. 
(14) Asigură, împreună cu administraţia publică locală, condiţiile pentru şcolarizarea 
elevilor şi monitorizează participarea la cursuri a acestora pe durata învăţământului 
obligatoriu organizând şi continuitatea traseelor de educaţie individualizată precum şi 
continuitatea programelor de studii pentru elevii intraţi în jurisdicţia locală; 
(15) Propune  înfiinţarea/desfiinţarea unităţilor din învăţământul preuniversitar de stat, 
decizia aprţinând Consiliului Judetean în conformitate cu planul naţional de dezvoltare 
durabilă. 
(16) Împreună cu SOCEDU şi DRE aplică legislaţia în organizarea şi desfăşurarea 
procesului de învăţământ şi în aplicarea regulilor de deontologie profesională, sau în 
prevenirea abuzurilor şi eliminarea factorilor de risc funcţional din învăţământ. 

     (17) Monitorizează implementarea programelor naţionale iniţiate de Ministerul Educaţiei şi 
evaluează coerenţa şi utilitatea acestora în dezvoltarea durabilă regională, adecvarea 
curriculei-nucleu, în concurenţă cu alte programe educative generate de alţi furnizori 
publici sau privaţi. 

Propunere 
(17) Monitorizează implementarea programelor naţionale iniţiate de Ministerul Educaţiei, 
evaluează coerenţa şi utilitatea acestora în dezvoltarea durabilă regională, nivelul de adecvare 
a curriculum-ului nucleu cu curriculum-ul altor programe educative generate de furnizori 
publici sau privaţi. 
Art.6 (2) Inspectoratele şcolare judeţene şi al municipiului Bucureşti pot funcţiona pe lângă 
Departamentele Regionale pentru Educaţie, caz în care sunt finanţate de la bugetele locale, 
CJ/CL, fie se pot autofinanţa, din diverse surse, inclusiv din taxe percepute şcolilor pentru 
serviciile specializate de studii statistice, inspecţii şcolare curente şi/sau servicii de asistare în 
dezvoltarea în carieră a managerilor şcolari  şi membrilor corpului de educatori, numai în 
masura în care şcolile vor comanda astfel de servicii către ISJ-uri.  
 
Art. 6 (3) Raportul dintre ISJ-uri şi şcoli este unul de tip furnizor-beneficiar, ISJ fiind 
furnizor, în sensul precizat în Art. 6 (1) şi (2), iar şcolile beneficiari ai serviciilor oferite de 
ISJ-uri. 
 


